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1. ABDESSELEM, TALEB. L'Organisation Financiere De l'Empire Marocain.   French
text. Emile Larose, Libraire-Editeur, Paris, 1911.    Original Wrps.  Wrps chipped. Head & tail 
of spine chipped. Hinges loose. Pages uncut and untrimmed. A god copy.  208pp.   Large 8vo 
SOLD €65.00

2. ADAMS, FRANCIS.  The New Egypt.   A Social Sketch. T. Fisher Unwin Ltd, London, 
1893.    Original Pictorial Boards.  Front board stained, spine sunned. Gilt lettering on spine. 
Edges and head & tail of spine rubbed. A good copy.  297 incl.appendicespp.   8vo, pages
untrimmed SOLD €25.00

3. ADAMS, H.G..  The Life And Adventures Of Dr. Livingstone In The Interior of South 
Africa.   Comprising a description of the regions which he traveresed.  An account of 
missionary pioneers; and chapters on cotton cultivation, slavery,wild animals.  Illustrated with 
Portrait and Numerous engravings.  The drawings by Sargent, Harvey,Thomas, Wood Etc. 
London: James Blackwood,     Green Cloth With Blind Stamped Banding, Gilt Embossed 
Emblem and Lettering on Cover & Spine.    pp SOLD €35.00

4. ADERA, TESHOME.  Nationalist Leaders and African Unity.    The Ethiopian National 
Patriotic Association, 1963.  First Edition.  cloth d.w.  Gilt cloth, edges foxed slightly. D.w 
showing signs of wear and fading. Spine sunned. Binding very tight  and strong. A very good 
copy.  208 incl.indexpp.   Octavo. An effort is made in this book to trace as much as possible 
the several stages through which the African liberation movement has passed SOLD   €20.00

5. AFRICAN DISCOVERY.  Life and Travels of Mungo Park with a Full Narrative of 
Subsequent Adventure in Central Africa.    Thomas Nelson & Sons Ltd, Edinburgh, 1844.    
Original gilt decorated cloth.  Spine sunned with head & tail rubbed. Gilt worn from freont 
board, edges bumped. A.e.g. Text and binding very tight. A very good copy.  431pp.   12mo, 
b&w illustratoin on title page    €20.00

6. AKELEY, CARL AND MARY L. JOBE.  Adventures in the African Jungle.    Dodd, 
Mead & Company, New York, 1930.  First Edition.  Original Pictorial Cloth.  Near fine.  
275pp.   Frontis detached. Text very good    €30.00 SOLD

7. AKELEY, MARY L. JOBE.  Carl Akeley's Africa.   The Account Of The Akeley-
Eastman-Pomeroy African Hall Expedition Of The American Museum Of Natural History. 
New York: Dodd, Mead & Co, 1930.    Org. green cloth.  Gorillia Pictorial & Gilt Titles Front 
Cover.  Giraffe Pictorial & Gilt Titles on Spine.  8vo.  A little bumped & Spine Dulled, 
otherwise Good.  321 incl. Indexpp.   With Illustrations & Maps & Frontispiece SOLD €25.00

8. AMAR, EMILE.  L'Organisation de la Propriete Fonciere Au Maroc.   Etude Theorique 
et Pratique. Accompagnee du Reglement Officiel Provisoire sur la Propriete Fonciere.. Paris, 
paul Geuthner, Editeur, 1913.    PB.  Edges uncut.  148pp.   Preface de M. Pierre Baudin, 
Senateur, Misistre de la Marine    €50.00

9. ANDERSON-MORSHEAD, A.E.M.  The History of the Universities Mission to Central 
Africa.   Preface by Charlotte Mary Younge. Office of the Universities Mission to Central 
Africa, 1899.  Second  Edition.  Original Pictorial Boards.  Gilt lettering on spine and front 
board. Head & tail of spine and edges rubbed & bumped. Hinges cracked. Good clean copy.  
494 incl indexpp.   8vo, a.e.g., b&w frontis. loose due to cracked hinges, over 100 b&w 
illustrations, chronological table, full colour fold out map of Eastern Central Africa    €35.00

10. ANGELINO, DR. A.D.A. DE KAT.  Colonial Policy.   Vol. I General Principles. Vol. 2 The 
Dutch East Indies. Abridged from the Dutch by G.J. Reiner Ph. D. in collaboration with the 
author. Hangchow Conference October 21 to November 4, 1931. Published for the American 
Council of the Institute of Pacific Relations. Martinus Nijhoff, The Hague, 1931.  Hangchow 
Conference Edition.  d. w.  Original red gilt cloth.Fine condition. D.w sunned at spine with 
edges chipped. Small tears at head & tail of spine. A near fine copy.  pp   Large 8vo, pp530 + 
674 incl. index. A colonial history of the Netherlands SOLD €65.00
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11. ARCHER, FRANCIS BISSET.  The Gambia Colony and Protectorate.   An Official 
Handbook. St. Brides Press, 1906.  First Edition.  cloth boards.  Very good.  364pp.   8vo. 
Buckram-backed boards, lettered in gilt. Frontispiece, illustrations, 2 sketch maps, 2 folding 
maps. Very strong clean, copy    €200.00

12. ARKHURST, FREDERICK S.  (Editor).  Arms And African Development.   Proceedings 
Of The First Pan-African Citizens' Conference. Praeger Publishers, 1973.    Original Blue 
Cloth With Silver Lettering. Very Good. 157pp. SOLD    €35.00

13. ATCHERLEY, ROWLAND J.  A Trip to Boerland.   Or a Year's Travel, Sport, and Gold-
Digging in the Transvaal and Colony of Natal. Richard Bentley & Son, London, 1879.    
Original decorated cloth.  Gilt-stamped front board, gilt lettering on spine, damp staining on 
bottom edges. Boards and spine dulled. Hinges loose. Prize winning inscription before title 
page. Damp staining and discolouration to base of back board. W.a.f.  267pp.  8vo, b&w
frontis. with tissue protector. A.e.g SOLD €150.00

14. ATKINS, JOHN BLACK.  The Relief Of Ladysmith.    Methuen & Co., 1900.  First 
Edition.  Red Boards With Gilt Lettering And Illustration of Artillery Piece on Front Board.  
Illustrated Maps. Near Fine Copy.  320pp. SOLD €30.00

15. ATKINS, JOHN BLACK.  The Relief of Ladysmith.    Methuen & Co., London, 1900.    
Original red cloth.  Gilt lettering and illustration on front board. Spine sunned, corners 
bumped o/w near fine copy.  320 incl. appendicespp.   8vo,frontis, maps, plans and 
illustrations in the form of plates SOLD €30.00

16. AUSTIN, MAJOR HERBERT H.  With MacDonald in Uganda.   A Narrative Account of 
the Uganda Mutiny and MacDonald Expedition in the Uganda Protectorate and the Territories 
to the North. Edward Arnold, 1903.    Original red cloth.    314pp.   8vo. Illust., with 16 
photographic plates, folding map. Cloth faded and edge worn o/w tight and strong    €375.00

17. AXELSON, ERIC.  Portuguese in South -East Africa 1660-1700.    Witwatersrand 
University Press, Johannesburg, 1960.    d. w.  Slightly chipped d.w., cloth binding, fine copy.  
226 incl. indexpp.   Large 8vo, 12 b&w photo illustrations, 3 b&w maps 1 a fold-out    €45.00

18. BAILLUAD, EMILE.  La Politique Indigene de l'Angleterre en Afrique Occidentale.
Hachette, Edouard Privat, Paris, Toulouse, 1912.    Original card covers.  Good.  560pp.   
Pages uncut, classic text on Britain's Colonial Poliitics SOLD €40.00

19. BAIRD, JAMES B.  Children of Africa.    Oliphant, Anderson & Ferrier, Edinburgh & 
London, n.d.    Original Blue Cloth.  Picture pasted on front board. Edges bumped with signs 
of fraying. Cluster of small white stains on back board. Gilt lettering on spine fading. Head & 
tail rubbed. A clean fresh copy.  95pp.   Small 8vo, coloured frontis., with 7 coloured plates 
€15.00

20. BAIRD, JAMES B.  Children of Africa.    Oliphant, Anderson & Ferrier, Edinburgh, 
London, n.d.    Original Pictorial Boards.    95pp.       €10.00

21. BAKER, RICHARD ST. BARBE.  Kamiti - A Forester's Dream.   Engravings by Yvonne 
Skargon and a Foreword by The Hon. Dr. Nkrumah. George Ronald, London, Cardiff, 1958.    
cloth d.w.  Silver lettering on spine. Fine d.w. As new.  127pp.   8vo, with numerous b&w 
illustrations from engravings. The authors vision of how enmities of mankind are resolved by
a united effort to preserve its home, the good earth SOLD €12.00

22. BAKER, RICHARD ST. BARBE.  The Brotherhood of the Trees.   Foreword by Professor 
Sir J. Arthur Thomson. Figurehead, London, n.d.    Original green felt on cloth covers.  D.w. 
torn in parts and partially missing. Paste on cards inside front and back boards. Good clean 
copy with tight binding.  64pp.   Small 8vo, 8 illustrations photographic half-tone. Jacket front 
cover contain publishers description & contents; rear has advertisements. Kikuyu tribesmen 
were influential Bantu speaking agricultural peoples of the Central Highlands of Kenya 
SOLD €30.00
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23. BAKER, SAMUEL W.  The Nile Tributaries of Abyssinia.   And the Sword Hunters of the 
Hamran Arabs. J.B. Lippincott & Co, Philadelphia/Macmillan & Co, London, 1867.  First 
Edition.  Original Maroon Cloth.  Edges bumped, gilt lettered spine sunned with head & tail 
rubbed. Back board slightly damp-stained. Binding and text tight & clean.  567 incl. indexpp.   
8vo, b&w frontis., plus 22 b&w plates, 2 cloured maps, 1 folding. Baker was one of the great 
explorers of Central Africa, offers observations on the natural history, topography and 
inhabitants of Abyssinia    €125.00 

24. BAKER, SIR SAMUEL W.  Ismailia.   A Narrative Of The Expedition to Central Africa for 
The Suppression of the Slave Trade. London: Macmillan & Co, 1879.  Second edition.  Orig.  
green cloth.  A little bumped.  Gilt title on Spine..  524 Inclu. Indexpp.   With Maps, Portraits, 
And and Upwards of Fifty Full-Page Illustrations by Zwecker & Durand SOLD €50.00

25. BAKER, SIR SAMUEL W.  Ismailia.   A Narrative of The Expedition To Central Africa 
For The Suppression Of The Slave Trade.  Organized by Ismail, Khedive of Egypt.  In Two 
Volumes. London: Macmillan & Co, 1974.    Org. green cloth.  Gilt title on Spine, and gilt 
design on front cover of each volume.  Edges a little torn.  Hinges a little loose.  Uncut..  pp   
With Maps, Portraits, And Upwards Of Fifty Full-Page Illustrations By Zwecker & Durand 
.Frontispiece on both volumes    €425.00    SOLD

26. BAKER, SIR SAMUEL W.  The Albert N'Yanza.   Great Basin of the Nile and 
Explorations of the Nile Sources. Macmillan & Co. Ltd, London, 1874.    Half calf with 
marble boards.  Edges rubbed. Gilt lettering on spine, with 5 raised binds. Marble decorated 
f.e.p. Fine copy.  499 incl.indexpp.   Small 8vo, profusely illustrated with a map of the Nile 
Basin SOLD €120.00

27. BAKER, SIR SAMUEL W.  The Nile Tributaries Of Abyssinia And The Sword Hunters 
Of The Hamran Arabs.    London: Macmillan & Co, 1867.    Original Blue Cloth.  Gilt 
Edges. Sew bands torn and spine detached. W.a.f..  596 Inclu. Indexpp.   With Frontiespiece 
& Black & White Illustrations    €75.00 SOLD

28. BALLANTYNE, R.M.  Black Ivory.   A Tale of Adventure Among The Slavers of East 
Africa. London: James Nisbet & Co,     Original Red Pictorial Cloth.  Embossed in Gilt & 
Black.  Edges bumped..  416pp.   Frontispiece.  With Ilustrations.  Previous owner's 
inscription.    €20.00         SOLD

29. BALME, REV. J.R.  American States, Churches, and Slavery.    Edinburgh: William P. 
Nimmo, 1862.    Original red cloth.  Gilt title on Front Cover & Spine.  Edges worn & 
bumped.  Uncut.  A Little Dulled.  546pp.       €100.00

30. BARROWS, DAVID PRESCOTT.  Berbers And Blacks.   Impressions Of Morocco, 
Timbuktu And The Western Sudan.  Illustrated. D. Appleton & Co, 1927.  First Edition.  
Original Cloth. Dulled a little, edge worn.  Strong & Tight.  Text fine.  251 Incl. Indexpp.   46 
b/w photo illustrated & 3 maps SOLD  €18.00

31. BARTTELOT, WALTER GEORGE.  The Life Of Edmund Musgrave Barttelot.   
Captain and Vrevet Major Royal Fusiliers Commander of the Rear Column of the Emin Pasba 
Relief Expedition.  Being An Account Of His Services For The Relief of Kandahar, of 
Gordon, and of Emin.  From His Letters & Diary. London: Richard Bentley & Son, 1890.  
Second edition.  Original Red Cloth.  Edges Frayed.  Gilt title on Spine, Gilt design on front 
board.  Good.  413pp.   Fold out Black & White Maps. Black & White Photograph pastedown 
of Edmund M. Barttelot SOLD €45.00

32. BAUER, P.T.  West African Trade.   A Study of Competition, Oligopoly and Monopoly in a 
Changing Economy. Cambridge at the University Press, 1954.    Original cloth.  Near fine.  
450pp.                                                                                                        SOLD €15.00
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33. BELL, C.F. MOBERLY.  From Pharaoh To Fellah.   With Illustrations By Georges 
Montbard.  Engraved by Charles Barbant. London: Wells Gardner, 1889.  First Edition.      
186pp. SOLD €75.00

34. BELL, N. (N. D ANVERS).  Heroes Of Discovery In North Africa.   With Numerous 
Illustrations. London: Walter Scott Ltd, 1899. Original Pictorial Cloth.    413pp.  SOLD   €35.00

35. BELL, N. (N. D ANVERS).  Heroes of Discovery in North Africa.    Walter Scott, Ltd, 
1899. Decorated cloth. Fine.  413pp.   8vo, fresh copy SOLD €32.00

36. BELLOC, H.  Esto Perpetua.   Algerian Studies and Impressions. Duckworth and Co, 
London, 1911.  Reprint.  Original Blue Cloth.  Gilt lettered spine sunned with head & tail 
bumped. Edges slightly bumped. A very good copy.  191pp.   8vo, coloured tipped frontis., 
with numerous b&w illustrations    €15.00   SOLD

37. BELLOC, H.  Esto Perpetua.   Algerian Studies And Impressions. London: Duckworth & 
Co,   First Edition.  Original Blue Cloth.  Both Boards Blind Stamped.  Scarce.  190pp.    
SOLD €50.00

38. BELLOTTI, FELICE.  Fabulous Congo.   Translated from the Italian by Mervyn Savill. 
London: Andrew Dakers Ltd, n.d.    Original green cloth.  Dulled.  Edges a little bumped.  
Worn.  222 Incl. Indexpp.   Many Photo Plates    €15.00

39. BENNETT, BENJAMIN.  Down Africa's Skyways.    London: Hutchinson & Co. Ltd, 
1932.    Original brown cloth.  Gilt title on Spine.  A little bumped otherwise a good copy.  
288pp.   Frontispiece + Black & White Portraits    SOLD  €15.00

40. BERBRUGGER, ADRIEN.  Le Pegnon d'Alger ou les origines du Governement Turc en 
Algerie.    Challamel Libraire, Paris, 1860.    1/4 Leather with dimpled boards.  Edges rubbed 
and fraying, boards worn as with age, gilt spine sunned with ends rubbed and chips missing. 
Clean and fresh copy, tightly bound. A very good copy.  pp   Octavo, 2 coloured folding 
plates, 1 b&w folding map at rear of book SOLD €150.00

41. BERNARD, AUGUSTIN.  Le Maroc.    Liibrairie Felix Alcan, 1915.  Third edition.  
Original cloth.  Fine.  420pp. SOLD   €45.00

42. BERRY, W. GRINTON.  Bishop Hannington - The Life and Adventures of a Missionary 
Hero.    The Religious Tract Society, London, n.d.    Original decorated board.  Fine.  212pp.       
SOLD €18.00

43. BOEKEN, HUBERT J..  Um Und in Afrika.    Koln, 1903.    Decorated Pictorial cloth.  
Very good.  241pp. SOLD €35.00

44. BOULENGER, JACQUES.  Voyages de F. le Vaillant dans l'interieur de l'Afrique 1781-
1785.   Tome I & II. Librairie Plon, Paris, 1932.  New Edition.  p.b.  Ppaer covers worn, edges 
chipped, spine sunned. Binding and text fine. A very good copy.  247 + 282pp.   Small 8vo, 9 
b&w plates, some pages uncut SOLD  €15.00

45. BOURNE, C.E.  The Heroes of African Discovery & Adventure.   From the Earliest Times 
to the Death of Livingstone. W. Swan Sonnenschein & Co, 1890.  First Edition.  Full calf 
binding.  Fine.  349pp.   Spine labelled & gilt stamped, raised bands. Gilt embossed with 
insignia on front board. Corners a little bumped . Marbled edges and endpapers. Unusual in 
leather SOLD  €250.00

46. BOURNE, H.R. FOX.  The Story of Our Colonies.    John Hogg, London, 1888.  New & 
Revised Edition.  Full leather.  Gilt decorated spine and border. 5 raised gilt decorated bands 
on spine. Spine ends rubbed with edges bumped. Prize label on front pastedown. Marbled 
endpapers with page edges also marble. A near fine copy.  394pp.   8vo, coloured map as 
frontis., with 5 other coloured maps SOLD €0
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47. BOYES, JOHN.  King of the Wa-Kikuyu.   A True Story of Travel and Adventure in 
Africa. Edited by G.W.L. Bulpett. Methuen & Co. Ltd., London, 1912.  Fourth edition.  Full 
leather.  Marbel Endpaper.  Title page a littile loose.  240pp.       €100.00

48. BRADLEY, KENNETH.  Copper Venture.   The Discovery and Development of Roan 
Antelope and Mufulira. Drawings by Margaret Ross. Mufulira Copper Mines Ltd./Roan 
Antelope Copper Mines Ltd, 1952.    Original green cloth.  Gilt spine lettering, corners 
bumped, near fine.  112pp.   8vo, b&w frontis, 9 b&w photogravures, 8 drawings, b&w fold-
out map SOLD €25.00

49. BRERETON, CAPT. F.S..  Kidnapped by Moors.   A Story of Morocco. Blackie and Son 
Ltd., London, Glasgow annd Bombay, 1913.    Original Pictorial Boards.  Gilt lettering on 
spine and front board. Front board dulled slightly. B.f.e.p. missing o/w a near fine copy.  
400pp. 8vo, frontis., with 7 other illustrations by Edward S. Hodgson SOLD    €20.00

50. BRERETON, CAPTAIN F.S..  In The Grip Of The Mullah.   A Tale of Adventure in 
Somaliland. Blackie & Son Ltd, 1912.  New Edition.    Fine Copy.  347pp.       €25.00

51. BRIGHTWELL, MISS.  So Great Love.   Sketches of Missionary Life and Labour. John 
Snow and Co., London, 1874.    Original Green Boards.  Edges bumped, head & tail of spine 
rubbed. Missing f.f.e.p. Both boards blind-stamped with gilt lettering on spine and front board. 
Slightly cocked but text fine. A fair copy.  318pp.   8vo, b&w frontis with numerous b&w 
illustrations throughout SOLD  €11.00

52. BRITISH ASSOCIATION FOR ADVANCEMENT OF SCIENCE.  Report of the 
Seventy-Fifth Meeting of the British Association for the Advancement of Science.   South 
Africa - August and September 1905. John Murray Publishers, London, 1906.    Original 
blind-stamped boards. Very good. 658 + 118pp.   Member list and folding map SOLD  €48.00

53. BROADLEY, A.M.  The Last Punic War - Tunis, Past and Present.   With a Narrative of 
the French Conquest of the Regency. In Two Volumes - Vol 1 + Vol 2. William Blackwood 
and Sons, Edinburgh & London, 1882.    Green Cloth.  Very good.  397 + 398pp.   8vo, 
frontispieces, 16 plates, 2 folding plans and folding coloured map. Edges very slightly 
SOLD     €125.00

54. BROKEN LIGHTS.      London: The Religious Tract Society, c1900?.    Original Decorated 
Boards. Very Good. Edges bumped as with age.  255pp. SOLD  €20.00

55. BROWN, ROBERT.  The Story of Africa and Its Explorers - Vols I - IV.   Vol.I The 
Guinea Traders,The Corsairs of Africa,The Tale of Timbuctoo,The Niger. Vol.II - The River 
of Egypt, The Great Lakes, Across the Continent, The Congo. Vol.III - The Last of a Long 
Tale, The Sahara, The Missionaries, The Hunters, The International Explorers. Vol.IV - 
Europe in Africa, Colonies and Colonists, The Scramble for an Empire, A Continent under 
Companies. Cassell and Company, Limited, London, n.d.    Pictorial Boards.  Fine.  pp   26.5-
19.5cm, cloth gilt. Pp.vii+ 312 ,viii+312, viii+312, viii+312, b&w photos & illus.,maps, index. 
Text a little browned and some foxing SOLD €150.00

56. BROWNE, MAJOR G. ST. J. ORDE.  The Vanishing Tribes of Kenya.   A Description of 
the Manners & Customs of the Primitive & Interesting Tribes Dwelling on the Vast Southern 
Slopes of Mount Kenya, & their fast disappearing native methods of life. Seeley, Service & 
Co. Limited, London, 1925.  First Edition.  Yellow cloth.  Fine.  284pp.   2 maps, b&w photos 
& illustrations. Pictorial cloth a little dulled. Margin notes in pencil    €65.00  SOLD

57. BRUEL, GEORGES.  L'Afrique Equatoriale Francaise.   Preface de M. Lucien Hubert, 
Senateur.  President du Conseil Economique du Conseil Superieur des Colonies.. Larose, 
Paris, 1930.    PB.  Uncut.  Very good.  256pp.   Ouvrage illustre de 4 cartes et 24 
photographies inedites.    €18.00

58. BRUNTON, GUY.  Qau and Badari I.   British School of Archaeology in Egypt and 
Egyptian Research Account Twenty-Ninth Year, 1923. With chapters by Alan Gardiner and 
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Flinders Petrie. British School of Archaeology in Egypt/ Bernard Quaritch, London, 1927.    
Half Cloth with card boards.  Front board worn, head & tail of spine scuffed slightly. Gilt 
lettering on spine. A near fine copy.  89 incl.indexpp.   4to, 49pp plates including folding 
sketch maps, artefacts found etc SOLD  €125.00

59. BRYDEN, H.A.  Kloof and Karroo.   Sport, Legend, and Natural History in Cape Colony, 
With a Notice of the Game Birds, and of the Present Distribution of the Antelopes and Larger 
Game. Longmans, Green & Co., London, New York, 1889.  First Edition.  Original Pictoral 
Cloth.  Gilt pictorial and lettering on front board and spine. Spine very slightly sunned and 
bumped, edges bumped. Slight scuffing on front boardo/w a strong, tight fine copy.  435pp.   
8vo, frontis., 16 other half-tone plates all with tissue protector. Scarce SOLD €325.00

60. BUCHANAN, JOHN.  The Shire Highlands As Colony and Mission.   East Central Africa. 
William Blackwood and Sons, Edinburgh & London, 1885.  First Edition.  Original Pictorial 
Boards.  Gilt lettering on sunned and stained spine. Small water stains on front board. Edges 
rubbed. Slightly cocked.Text fine and binding strong. A very good copy.  260pp.   8vo, colour 
folding map. The author was a planter at Zomba in East Central Africa. An account of life as a 
planter    €650.00

61. BUCKLAND, A.R (EDITOR).  The Empire Annual for Boys.    The Religious Tract 
Society, London, 1910.    Original Pictorial Cloth.  Gilt cloth. Edges slightly bumped. Head of 
spine rubbed with slight tears.Very good copy.  382pp.   8vo, coloured frontis.,with coloured 
plates and 16 b&w illustrations SOLD  €25.00

62. BUELL, RAYMOND LESLIE.  The Native Problem in Africa Vols I - II.    The 
Macmillan Company, New York, 1928.  First Edition.  Blue Cloth.  Very good - fine.  1045 + 
1101pp. Colour folding map, illustr. Spine top showing minimal wear SOLD   €75.00

63. BULLOCK, CHARLES.  Rina.   A Story of Africa. Juta & Co., Ltd, Cape Town & 
Johannesburg, n.d..    Original Beige cloth.  Very good.  250pp. SOLD €18.00

64. C.J.L.  From Scottish Moors to African Swamps.   A Story of Missionary Life in Uganda. 
G. Morrish, London, n.d.  First Edition.  Pictorial front board.  Fine.  166pp.   12mo, plates. 
Fresh copy    €20.00     SOLD

65. CARTERET, SIR GEORGE.  The Barbary Voyage of 1638.   Now first printed from the 
original manuscript of Sir George Carteret.  In the Possession Of Boies Penrose. Philadelphia, 
1929.    Original Cloth-Backed Boards.  Edges Uncut.  41pp.   The Barbary Voyage Has Been 
Privately Printed By W.M. F. Fell Co., Printers, For Mr. Boies Penrose, In A Special Edition 
of One Hundred and Fifty Copies of which this is copy No. 4. Frontispeice - The Carteret Ms., 
Folio 1 recto, reduced from 11 half x 8 half inches + 4 black & white illustrations SOLD  €65.00

66. CASTELLANI, CH..  Les Femmes Au Congo.   With 66 illustrations. Paris, Ernest 
Flammarion,, n.d..    1/2 Cloth with paper boards. Good. 307pp. SOLD €120.00

67. CAVE, LAURENCE TRENT.  The French In Africa.    London: Charles J. Skeet, 1859.    
1/2 Leather.  Gilt title on Spine.  Spine a little rubbed.  Good.  243pp.   Folding Maps 
SOLD €135.00

68. CECIL, EVELYN M.P.  On the Eve of the War.   A narrative of impressions during a 
journey in Cape Colony The Free State, The Transvaal Natal and Rhodesia. John Murray 
Publishers, London, 1900.    Pictorial cloth.  Very Good.  146pp.   8vo with map and 
illustrat       .                   SOLD             io ns   €35.00

69. CHAMBLISS, REV. J.E.  The Life And Travels Of Livingstone And Stanley, Covering 
Their Entire Career in Southern and Central Africa.   Carefully prepared from the most 
authentic sources, viz: Livingstone's two large volumes, "South Africa" and "The Zambesi 
Expedition" his "Last Journals" (edited by Horace Waller) the Reports of the London 
Geographical Society, the works of their contemporaries and various other writings bearing 
upon the subject.  New, Authentic, Complete.. Boston: De Wolfe, Fiske & Co, 1881.    
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Original Boards. Damp, Stained & Torn, Detached from Spine.  Frontis portrait detached. 
Some plates detached.  Text fine.  761pp.   A Thrilling Narrative of the Adventures, 
Discoveries, Experiences and Achievements of The Greatest Explorers of Modern Times in a 
Wild & Wonderful Country.  Including, Livingstone's Early Life, Preparation for his Life-
Work, a Sketch of Africa as known before his going there, the entire Record of his Heroic 
Undertakings, Hazards, Hardships, Triumphs, his Discovery by H.M. Stanley.  His lonely 
Death, Faithful Self-Devotion, of his native Servents, Return of the Ramains, Burial etc. The 
work taken up by Stanley.  The Three Great Mysteries of the Past Five Thousand Years solved 
by Stanley; concluding with a clear concise survey of the continent touching its Agricultural, 
Commercial and Missionary promise, the Nile mystery, etc. as gathered from the works of 
Livingstone, Baker, Speke, Grant, Barth etc. Richly Illustrated €15.00 SOLD

70. CHRISTY, CUTHBERT.  The African Rubber Industry and … Funtumia Elastica 
("kickxia").   With 100 Illustrations from Photographs by the Author & Others.   10 Full-
Page Plates of Drawings, A Map and Several Diagrams. London: John Bale, Sons & 
Danielsson Ltd, 1911.    Original Blue Cloth.  Boards quite damp & Stained.  Still Strong 
copy.  252pp.   Black & White Photography on Frontispiece SOLD  €75.00

71. CHURCHIILL, LORD RANDOLPH S..  Men, Mines and Animals in South Africa.
Sampson Low, Marston & Company, London, 1893.  Third edition.  Original Mustard cloth.  
Gilt stamp on front board with gilt spine lettering. Edges & tail of spine rubbed, boards dulled. 
Binding tight and strong.  339pp.   8vo, profusely illustrated, colour folding map at rear of 
map with slight tears on edges SOLD €30.00

72. CLARKSON, THOMAS.  The History Of The Rise, Progress And Accomplishment Of 
The Abolition Of The African Slave-Trade By The British Parliament.   Volume I & II.. 
London: Frank Cass & Co. Ltd, 1968.  Reprint.  Original Purple Cloth With D.W..  
VeryGood.  pp Slavery Series No. 8 €135.00 SOLD

73. CLOSE, ETTA.  A Woman Alone In Kenya, Uganda, And The Belgian Congo.    London: 
Constable & Co, 1924.    Original red cloth.  Spine sunned.  Gilt title on Spine.  A little dulled.  
Uncut.  Some Foxing.  Good.  288pp.   Frontispiece.    €35.00  SOLD

74. COBBAN, J. MacLAREN.  The White Kaid of the Atlas.   Illustrated by W.S. Stacey. W. 
& R. Chambers Ltd., London & Edinburgh, 1895.    Original Pictorial Boards.  Gilt lettering 
on spine and front board. Spine and front board sunned. Edges rubbed. Slightly cocked. A 
good copy.  319pp. 8vo, b&w frontis., 5 b&w plates SOLD €15.00

75. COCHRANE, JEANIE DOUGLAS.  Missionary Pioneers.    Collins Clear Type Press, n.d.  
First Edition.  Decorative Cloth.  Good.  240pp.   8vo, illustrated with 4 colour plates. Gilt 
lettering. A little wear to edges of cloth SOLD €10.00

76. COILLARD, FRANCOIS.  On the Threshold of Central Africa.   A record of twenty 
years' pioneering among the Bartosi of the Upper Zambesi. Translated from the French and 
Edited by hi s niece Catherine Winkworth Mackintosh. Illustrations and photographs by the 
author. Hodder & Stoughton, London, 1897.    Original brown cloth.  Gilt lettering on front 
board and spine. Spine sunned with head & tail rubbed. Edges bumped  with slight fraying. 
Owner label inside front board. Slight foxing in prelims. Text clean and bright with tight 
binding. A very good copy.  663 incl. indexpp.   Large 8vo, b&w frontis., with 43 b&w 
illustrations, folding coloured map to rear of book. Includes typed copy of the authors last 
Will & Testament dated Aug 4, 1904, 4 pages    €195.00

77. COLENSO, JOHN WILLIAM.  Ten Weeks in Natal.   A Journal of a first Tour of 
Visitation among the Colonists and Zulu Kafirs of Natal. Macmillan & Co., Cambridge, 1855.    
Original Tan Cloth.  Spine and boards sunned, boards damp stained, corners, head & tail of 
spine rubbed. Text & binding tight and clean. A good copy.  271pp.   12mo, folding colour 
map as frontis., 4 b&w plates. Colenso, the first Anglican Bishop of Natal describes Dingaan's 
massacre of the Boers and Chakas atrocities SOLD   €75.00
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78. COLVILLE, ARTHUR R.  1,000 miles in a Machlla.   Travl and Sport in Nyasaland, 
Angoniland, and Rhodesia, with some Account of the Resources of these Countries; and 
Chaptrs on Sport by Colnel Colville. Walter Scott, Ltd, 1911.  First Edition.  Original cloth.  
Good.  311pp.   Illustrated in b&w with some coloured pltes. Rear colour fold-out map. Cloth 
blind-stamped. Spine sunned, tight clean copy SOLD

79. COLVILLE, ZELIE.  Round the Black Man's Garden.    William Blackwood and Sons, 
Edinburgh & London, 1893.    Blue Pictorial Boards.  Spine damp-stained, top and bottom 
bumped. Edges bumped. Front board scuffed, library label pasted on back board. F.f.e.p and 
b.f.e.p torn. Text fine.  344pp.   8vo, illus. from drawings and photographs by the author,31 
plates, frontispiece. Fold-out colour map with large map in rear pocket SOLD €30.00

80. COLVILLE, ZELIE.  Round the Black Man's Garden.    William Blackwood and Sons, 
Edinburgh & London, 1893.    Blue Pictorial Boards.  Small stain on spine, edges bumped o/w 
very good copy.  341pp.   8vo, illust. from drawings and photographs by the author, 31 plates, 
frontispiece. Fold-out colour map with map in rear pocket      SOLD   €45.00

81. COMPTON, R.H.  Our South African Flora - Ons Suid-Afrikaanse Plantegroei.     n.d..    
Original Tan Cloth With Brown Cloth Backstrip.  Title in English & Afrikaans.  Hinges loose.  
Corners torn.  Crest stuck on, but loose.  pp   When completed, contains 100 cards issued by 
arrangement with the United Tobocco Cos. (South) Ltd., Westminister Tobocco Co. (C.T. & 
L.) Policansky Brothers Ltd., for the benefit of smokers of their products.  Text in English & 
Dutch.  With 100 color cards present & in place. SOLD  €25.00

82. COOK.  Cook's Practical Guide to Algeria and Tunisia.    Thos. Cook & Son, London, 
1908.    Blue Cloth.  Gilt-stamped with title in gilt on front board and spine. Spine and front 
board slightly dulled.Ex-libris label pasted inside front board.  Very good copy.  432 incl. 
advertspp.   12mo, 29 illust., 4 large fold-out colour maps. Incl. English/Arabic and 
Arabic/English dictionary SOLD €18.00

83. COOK.  Cook's Practical Guide to Algeria and Tunisia.    Thos. Cook & Son, London, 
1908.    Blue Cloth.  Gilt-stamped with title in gilt on front board and spine. Spine slightly 
dulled. Fine copy.  432 incl. advertspp.   12mo, 29 illust., 4 large fold-out colour maps. Incl. 
English/Arabic and Arabic/English dictionary SOLD €18.00

84. COOK, MRS. H.B.  A Doctor And His Dog In Uganda.   From The Letters And Journals of 
A.R. Cook - Medical Missionary of the Church Missionary Society. London: The Religious 
Tract Society, 1903.  Second Impression.  Original Brown Cloth Gilt Pictorial Boards.  Good.  
162pp. Frontispiece Portrait.  Illustrations SOLD €45.00

85. COUPLAND, SIR REGINALD.  Livingstone's Last Journey.    Collins, 1945.    Original 
brown cloth.  Fair.  271pp.   A Number of photographs and map end papersCloth a little worn 
and sunned    €18.00

86. CRAWFORD, E. MAY.  By the Equator's Snowy Peak.   A Record of Medical Missionary 
Work and Travel in British East Africa. Preface by The Rt. Rev. the Bishop of Mombasa. 
Foreword by Eugene Stock. Church Missionary Society, London, 1914.  Second edition.  
Original green cloth.  Good.  176pp. Photo illustrations SOLD €60.00

87. CROUCH, E.H. (Selected By).  Gold Dust: Siftings From South African Poems.   Which 
Most Closely Reflect The Life, Scenery, Fauna And Flora Of South Africa. London: A.C. 
Fifield, 1917.    Original Wrps, Worn & Soiled.  Some foxing.  Fore & Bottom Pages Uncut.  
Good. 78pp. SOLD €8.00

88. CUNARD, NANCY & PADMORE, GEORGE.  The White Man's Duty.   A Hurricane 
Book. An analysis of the Colonial Question in the light of the African Charter. W.H. Allen & 
Co., Ltd, London, 1942.  First Edition.  Pamphlet.  Original pictorial wrps, corners scuffed, 
spine dulled. Text clean and tight. Very good copy.  48pp.   12mo. One of the key documents 
of African Liberation SOLD €65.00
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89. CUNYNGHAME, GENERAL SIR ARTHUR THURLOW.  My Command in South 
Africa 1874-1878.   Comprising Experiences of Travel in the Colonies of South Africa and 
the Independent States. Macmillan & Co. Ltd, London, 1879.  Second edition.  Original red 
cloth.  Both boards dulled, spine sunned. Gilt lettering on spine. Edges rubbed. Binding and 
text fine.Very good copy.  376pp.   8vo, b&w frontis. map of South African colonies, 2 b&w 
plates both maps. Author was the then Lieutenant Governor and the Commander of the Forces 
in South Africa SOLD €190.00

90. CURLE, J.H.  Our Testing Time.   Will the White Race Win Through?. George H. Doran, 
1926.  First Edition.  Original green binding.    301pp.   Edge stained yet tight and string. Text 
pencil underlined SOLD  €12.00

91. CUTTING, SUYDAM.  The Fire Ox and Other Years.    Collins, 1947.    Original cloth.  
Fine.  393pp.   Some scuff marks to spine    €25.00

92. D ANVERS, N.  Heroes of North African Discovery.    Marcus Ward & Co., London, 1877.    
Original Decorated Boards.  Gilt stamped on front board with gilt lettered spine. Head & tail 
of spine and edges rubbed. Slight damp-staining on back board. A very good copy.  392 
incl.indexpp.   8vo, 48 b&w illustrations, large colour folding map. A treasure trove of 
intersting information on African travel and exploration by a who's who of noted explorers 
SOLD €30.00

93. D ESTRY, STEPHEN.  Histoire d' Alger.   De son territoire et des ses habitants de ses 
pirateries, de son commerce et des guerres, de ses moeurs et usages, depuis les temps les plus 
recules jusqu'a nos jours…. Madame et Cie, Tours, 1841.    Full leather.  Dilt border onboards, 
gilt lettering and decoration on spine. Spine sunned & worn with head & tail rubbed. Edges 
rubbed with boards worn. Marbled endpapers. Damp-stain beginning on title page covering a 
number of pages. Marble page ends. A good copy.  384pp. Octavo SOLD €40.00

94. DE BREMONT, ANNA COMTESSE.  Gentleman Digger.   Being Studies & Pictures of 
Life in Johannesburg. Greening & Co., Ltd, 1899.  third Impression.  Blind Pictorial Boards.  
Corners and edgges worn and bumped. Spine sunned. Binding is loose, pages age browned. 
Text is fine. A poor copy.  301pp.   8vo, a small number of b&w plates depicting early 
Johannesburg SOLD  €45.00

95. DE PROROK, BYRON KHUN.  Mysterious Sahara.   The Land of Gold, of Sand, and of 
Ruin. The Reilly & Lee Co, 1929.    Original Blue Cloth.  Gilt cloth. Spine sunned, with head 
of front board sunned slightly. Edges & head & tail of spine lightly rubbed. Maps on end 
papers. Binding very srong. A near fine copy.  348 incl.indexpp.   Large 8vo, coloured 
frontis., with 40 coloured plates, large b&w folding map SOLD €25.00

96. DEANE, DAVID J.  Robert Moffat.   The Missionary Hero of Kruman. S.W. Partridge & 
Co., London, n.d.  Fifth Edition.  Original Pictorial Boards.  Gilt lettered front board & spine. 
Edges bumped, spine sunned, head & tail of spine slightly rubbed. A good copy.  160pp.   
12mo, b&w frontispiece - portrait of Robert Moffat, profusely illustrated. Advertisements on 
the end-papers SOLD €15.00

97. DENNETT, R.E.  At the Back of the Black Man's Mind.   Notes on the Kingly Office in 
West Africa. Macmillan & Co., Limited, London, 1906.    Original green cloth.  Library stamp 
on spine. Spine sunnedwith head & tail rubbed. Edges bumped, beginning to fray. Boards 
worn as with age. Detached from hinges. Library label on front pastedown and on back f.e.p. 
A fair copy.  288 incl. indexpp.   8vo, b&w frontis., 20 b&w illustrations    €30.00

98. DI SAVOIA, LUIGI AMEDEO.  Il Ruwenzori.   Viaggio di Esplorazione e Prime 
Ascenioni delle piu alte vette nella catena nevosa situata fra I grandi laghi equatoriali 
dell'Africa Centrale. Ulrico Hoepli, Milano, 1908.    Original Blue Cloth.  Spine sunned with 
head & tail rubbed. Corners bumped, boards stained. New endpapers. Binding tight & strong. 
A clean fresh copy. Very good.  358 incl. indexpp.   Large 8vo, tippe-in coloured frontis., 31 
plates some folding, numerous text illustrations, 5 coloured folding maps. Classic reference 
text on the Ruwenzori Mountain Range in Central Africa SOLD €130.00
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99. DOKE, CLEMENT M.  The Lambas of Northern Rhodesia.   A Study of Their Customs 
and Beliefs. George G. Harrap & Co. Ltd, 1931.  First Edition.  Original cloth.  Good.  408pp.   
8vo. Edge worn d.j. Pen scored      SOLD €15.00

100. DOLMAN, ALFRED.  In the Footsteps of Livingstone.   Being the Diaries and Travel 
Notes Made by Alfred Dolman. Edited by John Irving. John Lane The Bodley Head Ltd., 
London, 1924.    Original green cloth.  Gilt lettered spine, tail of spine worn. Back board 
slightly stained. Shop sticker inside front board. Very tight binding, text fine. Near fine copy.  
269pp.   8vo, coloured frontis., 29 b&w plates, 5 b&w maps 3 of which are folding. Diaries 
and travel notes made by Dolman who was on his way to join forces with Livingstone when 
he met his death. SOLD €75.00

101. DRURY, ROBERT.  The Pleasant And Surprising Adventures Of Robert Drury, During 
His Fifteen Years Captivity On The Island of Madagascar.   Containing a description of 
that island: An account of its produce, manufactures, and commerce.  With an account of the 
manners and customs, wars, religion, and civil policy of the Inhabitants: To which is added, a 
vocabulary of the Madagascar language. London: Hunt & Clarke, 1826.  Reprint.  Nice copy 
in blind motified original cloth.    330pp.   Includes 9 pages of vocabularly of Madagascar 
language SOLD  €395.00

102. DU CHAILLU, PAUL B.  Explorations & Adventures in Equatorial Africa.   With 
accounts of the manners and customs of the people, and of the chace of the gorilla, crocodile, 
leopard, elephant, hippopotamus, and other aniamls. John Murray, London, 1861.  Second 
edition.  Original gilt cloth.  Gilt lettering on sunned spine. Edges and corners bumped, small 
tears at head & tail of spine. Owner label inside front board. A very good copy.  479pp.   8vo, 
folding b&w frontis, illustration of a gorilla, 72 wood-engravings, large b&w folding map 
with slight tear. Du Chaillu was the first European to explore the area. Contains interesting 
information abouth the gorilla and the fauna of the region    €175.00 SOLD

103. DUBOIS, HENRI.  Le Repertoire Africain.   Traite de Missiologie pratique. Conference des 
Missions Catholiques d'Afrique. French text. La Sodalite de S. Pierre Claver, Rome, 1932.    
Soft Cover.  Corner torn, small tear in tail of spine, covers worn. Library stamp on spine. 
Pages loose to rear of boof. A fair copy.  400pp.   8vo, colour map opposite title page, b&w 
folding map, folding table SOLD  €10.00

104. EVANS, MRS. FRANK.  Some Legendary Landmarks Of Africa.    Cassell & Co. Ltd, 
1893. Original Tan Cloth. W.a.f. Hinges loose. Spine Disbound..  118pp. SOLD €25.00

105. FABB, JOHN.  Africa.   The British Empire From Photographs. London: B.T. Batsford Ltd, 
1987. d.w.. Very Good. pp SOLD €18.00

106. FAIRBRIDGE, KINGSLEY.  The Autobiography Of Kingsley Fairbridge.   With A 
Preface by The Right Hon. L.S. Amery and an Epilogne by The Hon. Sir Arthur Lawley. 
Oxford University Press, 1928.    Original Cloth in d.w..  Fine.  188pp.       €18.00 SOLD

107. FAULKNER, ROSE E.  Joseph Sidney Hill.   First Bishop in Western Equatorial Africa. 
Introduction by The Rt. Rev. Bishop Stuart. H.R. Allenson, London, 1895.  First Edition.  
Original Maroon Cloth.  Gilt cloth. Spine sunned with small tears at head & tail. Edges 
bumped. Text fine. Binding very tight. Very good copy.  223pp.   8vo, b&w frontis. with 
tissue protector, b&w plates, b&w folding map SOLD €35.00

108. FAULKNER, ROSE E.  Joseph Sidney Hill.   First Bishop in Western Equatorial Africa. 
Introduction by The Rt. Rev. Bishop Stuart. H.R. Allenson, London, 1895.  Second  Edition.  
Original Blue Cloth.  Gilt cloth. Spine sunned with small tears at head & tail. Edges bumped. 
Text fine. Binding very tight. Very good copy.  223pp.   8vo, b&w frontis. with tissue 
protector, b&w plates, b&w folding map    €25.00

109. FAULKNER, ROSE E.  Joseph Sidney Hill.   First Bishop in Western Equatorial Africa. 
Introduction by The Rt. Rev. Bishop Stuart. H.R. Allenson, London, 1895.  Second edition.  
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Original Maroon Cloth.  Gilt cloth. Spine sunned with small tears at head & tail. Edges 
bumped. Text fine. Binding very tight. Very good copy.  223pp.   8vo, b&w frontis. with 
tissue protector, b&w plates, b&w folding map    €25.00

110. FIELD, ALAN.  Lays of West Africa and Ditties of the Coast.    London, George Philip & 
Son Ltd.,, 1908.  First Edition.  1/2  leather.  Good. 70pp. SOLD €65.00

111. FIELD, CLAUD.  Heroes of Missionary Enterprise.   True Stories of the Intrepid Bravery 
and Stirring Adventures of Missionaries with Uncivilised Man, Wild Beasts, And The Forces 
Of Nature In All Parts of The World. London: Seeley & Co. Ltd, 1913.    Original red cloth.  
Gilt Decorated.  Good. 335pp. With Twenty-Four Illustrations SOLD  €15.00

112. FINCH, J.R.  The Cape of Good Hope Bring The Official Handbook of The City of 
Capetown.    Capetown: City Hall, 1909.      Some Foxing Throughout - Index to contents and 
Advertisments. Front Hinge Loosened, Otherwise Good Clean Copy.  220pp. SOLD €15.00

113. FINNEMORE, JOHN.  Morocco.   Peeps at Many Lands. Adam and Charles Black, 
London, 1908.  First Edition.  Orange cloth with colour paste down label.  Edges bumped, top 
and tail of spine bumped, owner's inscription on f.f.e.p. A very good copy.  85pp.   Large 
12mo, frontis with tissue guard, 11 illustrated plates by A.S. Forrest  SOLD   €35.00

114. FITZGERALD, WALTER.  Africa.   A Social, Economic and Political Geography of its 
Major Regions. Methuen & Co. Ltd., London, 1936.  Second edition.  Original green cloth.  
Spine sunned, with all edges slightly bumped. Library markings on spine with stamps inside 
front board and on f.f.e.p.Gilt lettering on spine. Binding is very tight and strong. A good 
copy.  462 incl. indexpp.   8vo, 90 b&w map illustrations    €15.00

115. FITZPATRICK, J.P.  The Transvaal From Within.   A Private Record of Public Affairs. 
London: William Heinemann, 1899.    Original green cloth.  A little edge dulled.  Title in Gilt.  
Tight & Strong.  452pp.       €25.00

116. FLINT, REV. W. & GILCHRIST, J.D.F. (EDITORS).  Science in South Africa.   A 
Handbook and Review. Prepared under the Auspices of the South African Governments and 
the South African Association for the Advancement of Science. T. Maskew Miller, 1905.    
Full leather.    505pp.   Leather stained and edge worn o/w strong & tight. Presentation copy to 
Sir William Crookes SOLD €60.00

117. FORDE, DARYLL & JONES, G.I.  The Ibo and Ibibio-Speaking Peoples of South-
Eastern Nigeria.   Ethnographic Survey of Africa. Western Africa Part III. International 
African Institute, London, 1967.  Reprint.  Paperback Journal.  Fine copy.  94pp.   Octavo 
€55.00

118. FRANKEL, S. HERBERT.  Capital Investment in Africa.   Its Course and Effects. Issued 
by the Committee of the African Research Survey under the Auspices of the Royal Institute of 
International Affairs. Oxford University Press, London, New York, Toronto, 1938.    Original 
red cloth.  Gilt lettered spine. Edges rubbed. Spine sunned with slight sunning on front board. 
Binding tight. A very good copy.  487 incl.indexpp.   8vo, 6 folding charts, 2 folding maps 1 
in colour SOLD  €40.00

119. FRASER, A.Z.  Livingstone and Newstead.    John Murray Publishers, London, 1913.  First 
Edition.  Original cloth.  Good.  236pp.   Royal octavo, portrait, plates    €65.00

120. FREEMANTLE, A.F (EDITOR).  Two African Journals & Other Papers Of The Late 
John Morton Freemantle.    Privately Printed, 1938.    Original green binding.  aper title 
label on front board. Boards dulled with spine sunned. Edges bumped. Pages untrimmed. 
Authors presentation copy with his personal card inside prelims. A near fine copy.  95pp.   
Octavo including a section on the "Great War" SOLD €40.00

121. FREEMANTLE, A.F (EDITOR).  Two African Journals & Other Papers Of The Late 
John Morton Freemantle.    Privately Printed, 1938.    Original green cloth.  Paper title label 
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on front board. Boards dulled with spine sunned. Edges bumped. Pages untrimmed. Authors 
presentation copy with his personal card pasted inside front board. A near fine copy.  95pp.   
Octavo including a section on the "Great War"    €40.00

122. FROM THE MOST AUTHORITATIVE SOURCES.  The Story of Exploration and 
Adventure In Africa.   Altemus Young People's Library. Philadelphia: Henry Altemus, 1896.    
Pictorial Cloth with silver title.  Slight Foxing.  246pp. SOLD €30.00

123. FROUDE, JAMES ANTHONY.  Oceana or England and Her Colonies.    Longmans, 
Green & Co, London, 1886.  New Edition.  1/2 green leather on marbeled boards.  Slight 
rubbing to ridges on spine, also corners. F.e.p's decorated. 5 raised bands and gilt lettering on 
spine. Very fine.  342pp.   Small 8vo, b&w frontis., 7 b&w illustrations, a.e.g. Chronicle of 
Froude's voyage to Cape Colony, early South Africa and Australasia SOLD  €75.00

124. GALIBERT, M. LEON.  L'Algerie - Ancienne Et Moderne.  Dupuis Les Temps Les Plus 
Recules Jusqu'a Nos Jours.   Comprenant Le Bombardement De Tanger, La Prise De 
Mogador La Bataille D'Isly Et Le Glorieux De Djemma-Gazouat. Paris: Furne Et Cie, 
Editeurs, 1846.    Quarter Leather, Motified Boards.  Title in Gilt.  Profusely illustrated in 
color & folding color maps.  Tight & Clean, despit extensive foxing, edgewear.  637pp.       
€145.00 SOLD

125. GARDNER, REV. JAMES.  Heroines of Missionary Enterprise.    Dean & Son, London, 
n.d.    Original cloth.  Fine.  292pp.   Original blind & gilt stamped cloth dulled. Front board 
edge worn. Strong copy, text fine SOLD €15.00

126. GILLIAT, EDWARD.  Heroes of Modern Africa.   True Stories of the Intrepid Bravery and 
Stirring Adventures of the Pioneers, Explorers, and Founders of Modern Africa. Seeley, 
Service & Co. Ltd., London, 1911.    Full leather.  Gilt stamped and eged. Spine sunned with 
head & tail of spine rubbed. Edges rubbed slightly. Remnants of label inside front board. 
Marbled endpapers. A very good copy.  351pp.   ocato, b&w frontis., 15 b&w plates. Page 
edges marbled, 5 raised bands. Contain stories of some explorers, naval and military 
commanders and administrators "who gave their life-work, and in many cases their lives, to 
the development of Africa" SOLD €120.00

127. GOLDMAN, CHARLES SYDNEY (Edited & Introduction By).  The Empire And The 
Century.   A Series of Essays on Imperial Problems and Possibilities By Various Writers.  
Poem by Rudyard Kipling. London: John Murray, 1905.    Orginal Blue Pictoral Cloth.  Gilt 
title, edges & Gilt title on Spine, A little dulled.  Edges Uncut.  895pp. With 7 Maps SOLD €40.00

128. GORDON, M.A.  Letters of General C.G. Gordon To His Sister.    Macmillan & Co., 
London, New York, 1888.    Original Blue Cloth.  Gilt spine lettering, head & tail worn. 
Extremes of corners rubbed. Tight binding, a fine clean copy.  404 incl. appendicespp.   
Preface includes letters from Queen Victoria SOLD €50.00

129. GRAHAM, R.B. CUNNINGHAME.  Mogreb-El-Acksa.   A Journey In Morocco.  Incl. 
Appendix. Duckworth, 1928.  Revised Edition.  Original Red Cloth. Bottom Spine Edge At 
Front Torn. Tight & Strong. 300pp. SOLD SOLD €20.00

130.GREGORY, B.K. The Story Of DavidLivingstone.   Weaver-Boy, Missionary, Explorer. 
London: The Sunday School Union, 1896.    Original Decorated Boards.  Still Very Attractive.  
144pp. SOLD €12.00

131. GREY, EARL.  Hubert Hervey.   Student and Imperialist. A Memoir. Edward Arnold, 
London, 1899.    Original Cloth boards.  Gilt armorial stamp on front board. Edges slightly 
bumped, spine sunned. Number of pencil markings in text. A near fine copy.  151 incl. 
appendicespp.   Large 8vo, frontis protected by tissue, 3 b&w plates, colour fold-out map 
SOLD €35.00

132. GRIFFITH, ROBERT.  Madagascar.   A Century of Adventure. Edited by Thomas 
Cochrane. London Missionary Society, London, 1919.    Soft Cover.  Edges rubbed, spine 
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sunned slightly. Small tear at tail of spine o/w a very good copy.  79pp.   Ocatvo, b&w 
frontis., 2 b&w plates, 6 colour folding maps    €30.00

133. GROGAN, EWART S. & SHARP, ARTHUR H.  From the Cape to Cairo.   The First 
Traverse of Africa from South to North. Illustrated by A.D.McCormick. Hurst and Blackett, 
Ltd., London, 1902.  New and Revised Edition.  Original Blue Cloth.  Front board dulled, 
back board stained, lacks spine. Strong and tight binding, text fine. Good copy.  402pp.   
Large 8vo,missing frontis., profusely illustrated with b&w photographs, slight tear in colour 
fold-out map. Numerous encounters with wild elephants and savage tribes    €135.00

134. GWYNN, STEPHEN.  Mungo Park and the Quest of Niger.   The Golden Hind. John Lane 
The Bodley Head Ltd., London, 1934.  First Edition.  Original Blue Cloth.  Edges rubbed, 
slight tears at tail of spine. Gilt lettering on spine and front board. Front board blind-stamped 
and stained. Library label inside front board. A fair copy.  269 incl.indexpp.   8vo, b&w 
frontis., 6 b&w plates including 2 b&w maps    €10.00

135. HAILEY, LORD.  An African Survey.   A Study of Problems Arising In Africa South Of 
The Sahara.  Revised 1956.  Issued under the auspices of the Royal institute of International 
Affairs. Oxford University Press, 1957.    Oroiginal Blue Cloth with d.w..  Very Good.  
1616pp.   With colour & black & white fold out maps.  Signed by the author    €75.00

136. HALL , REV. MARTIN J.  Through My Spectacles in Uganda.   Or, The Story of a 
Fruitful Field. Church Missionary Society, London, 1898.    Original decorated "puff" cloth.  
Very attractive.  104pp.   Cloth, edge worn. Numerous illus., gilt edged    €45.00

137. HALL, THE REV. MARTIN J.  Through My Spectacles In Uganda.   Or The Story of a 
Fruitful Field.  Illustrations. London: Church Missionary Society, 1898.    Orig. red decorative 
cloth.  Gilt title with black design on Cover.  Good Copy.  104pp.   Frontispiece. SOLD €40.00

138. HALL, THE REV. MARTIN J.  Through My Spectacles In Uganda.   Or, The Story of a 
Fruitful Field. London: Church Missionary Society, 1898.    Original Decorative Blue Cloth.  
Gilt title & black design on front cover..  102pp. €40.00 SOLD

139. HALLETT, ROBIN (Edited & Introd. By).  Records Of The African Association 1788 - 
1831.    Thomas Nelson & Sons Ltd, 1964.    d.w..  Very Good.  318pp.       €35.00

140. HAMILTON, ANGUS.  Somaliland.    Hutchinson & Co., London, 1911.    Original red 
cloth.  Gilt edge on front board, gilt spine lettering. Spine sunned, edges bumped. Ex-libris 
label pasted inside front board. Near fine copy.  366 incl appendicespp.   8vo, b&w frontis. 
with tissue protector, 24 b&w plates, colour fold-out map, t.e.g SOLD  €275.00

141. HAMILTON, JAMES.  Wanderings in North Africa.    John Murray, London, 1856.    
Original red cloth.  Gilt lettered spine. Spine sunned with head & tail rubbed, slight fraying at 
head of spine. Front board sunned, edges bumped. Owner label inside front board. Pencil 
markings in margins.  A good copy.  320pp.   8vo, b&w frontis. with tissue guard, with 7 b&w 
plates. Description of authors travels through Libya and Egypt to study Ancient Greek ruins 
SOLD €125.00

142. HANDBOOK OF CAPETOWN AND SUBURBS.      British Association Reception 
Committee, Capetown, 1905.    Original green cloth.  Foxing on front page, edges rubbed 
slightly, spine sunned. Mark on the spine possibly where library label was removedA good 
copy.  301pp. Small 8vo, b&w frontis., profusely illustrated SOLD €45.00

143. HANZELKA, JIRI & ZIKMUND, MIROSLAV.  Africa - The Dream and the Reality.
Volumes I-III. n.p, 1955.  First English Edition.  d.w.  D.w very worn, tattered with numerous 
cracks and tears. Pine ends and edges bumped. Library stamp on spine of cloth and inside end-
papers. Text tight and clean. All good copies.  pp   Large octavo, 3 frontis., numerous b&w 
illustrations from drawings and photographs, maps on endpapers displaying route taken by the 
authors, 3 folding coloured maps. Authors travelled around Africa in a car and describe their 
adventures, often hilarious                                                            SOLD  €75.00
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144. HARDING, SIR JOHN & GENT, G.E.J.  The Dominions Office and Colonial Office List 
for 1939.   Comprising historical and statistical information respecting the oversea dominions 
and colonial dependencies of Great Britain, an account of the services of officers, a transcript 
of the colonial regulations, and other information. Waterlow & Sons Ltd., London, Dunstable, 
1939.    Original red cloth.  Boards dulled, edges bumped. Spine sunned with ends rubbed. 
Adverts on end pages. Binding tight and strong. A very good copy.  926 incl. indexpp.   8vo, 
numerous folding tables and coloured folding maps. A good reference text    €100.00

145. HARFORD-BATTERSBY, CHARLES F.  Pilkington of Uganda.   With An Introduction 
Chapter By Rev. J.H. Shrine. London: Marshall Brothers, n.d..    Original Blue Cloth.  8vo.  
Gilt title.  346pp.   With 2 folding maps.  Frontispiece - black & white portrait. Illustrations 
€50.00

146. HARFORD-BATTERSBY, CHARLES F.  Pilkington of Uganda.   With an introduction 
chapter by Rev. J.H. Skrine. London: Marshall Brothers, c.1900.  First Edition.  Green Cloth.  
Gilt Stamped.  Very Good.  346pp.       €45.00

147. HARFORD-BATTERSBY, CHARLES F.  Pilkington of Uganda.   With an Introduction 
Chapter by Rev. J.H. Skrine. London: Marshall Brothers, 1898.      Owner Stam on F.F.E.P.  
346pp.       €30.00

148. HARFORD-BATTERSBY, CHARLES F.  Pilkington of Uganda.   Introductory chapter 
by Rev. J.H. Skrine. Marshall Brothers Ltd., London, ca1898.  Second  Edition.  Original 
decorated blue cloth.  Dulled a little, gilt lettering. Corners & spine ends bumped. Some wear 
to gilt top. 2 small cracks to front hinge. Some foxing to prelims. o/w fine copy inscribed.  
346pp.   8vo, b&w frontis., 1 photo illustration. Complete with 1 folding map of Eastern 
Central Africa and 1 b&w folding map of Uganda & neighbouring districts. Authors 
dedication inside cover    €115.00

149. HARRIS, JOHN H.  Africa: Slave Or Free?.   With a preface by Sir Sydney Olivier. 
London: Student Christian Movement, 1919.    Original brown cloth.  Good.  244 Incl. 
Indexpp.       €18.00

150. HART, FRANCIS.  The Gold Coast: Its Wealth And Health.   Latest Map.  Numerous 
Illustrations.  Annual, 1904. London: Ereckson s, 1904.    Original Cloth With Black Title.  
Cover soiled and dulled..  278pp.   Colour folding map.  With adverts and illustrations 
SOLD €55.00

151. HATTERSLEY, C.W.  Uganda by Pen and Camera.   Preface by T.F. Victor Buxton. The 
Religious Tract Society, London, 1913.  third Impression.  green pictorial boards.  Edges 
bumped slightly. Slight foxing on f.e.p's. Fine copy.  138pp.   8vo, b&w frontis., 23 b&w 
plates SOLD €15.00

152. HATTERSLEY, CHAS W.  An English Boy's Life And Adventures In Uganda.
London: The Religious Tract Society, ca1919.    Color Decorated Boards.  Slight foxing to 
edge.  Otherwise Very Good.  262pp.       €20.00

153. HATTERSLEY, CHAS. W.  An English Boy's Life And Adventures In Uganda.
London: The Religious Tract Society,   First Edition.  Original Pictoral Cloth.  Very Good.  pp   
Illustrated with b/w & col. Photographs.  Light foxing on edges    €25.00

154. HEANLEY, REV. R.M.  A Memoir of Edward Steere.   Third Missionary Bishop in 
Central Africa. George Bell and Sons, London, 1888.  First Edition.  Original turquoise cloth.  
Gilt lettered. Small water stains on front board, edges bumped slightly, spine sunned, small 
slit at head of spine. Hinges loosening. A clean fresh copy, very good.  446pp.   8vo, b&w 
frontis., 4 b&w plates, colour folding map at rear of book SOLD €25.00

155.



Africa Rare Books 

156. HELLMANN, ELLEN & ABRAHAMS, LEAH (EDITORS).  Handbook on Race 
Relations in South Africa.   Published for the South African Institute for Race Relations. 
Oxford University Press, Cape Town, London, New York, 1949.    Original Blue Cloth.  Spine 
sunned with slight sunning on front boards. Edges rubbed. A good copy.  778pp.   Large 8vo, 
with a small number of folding tables and a b&w folding map at the rear of book    €50.00

157. HENTY, G. A.  The Dash for Khartoum.   A Tale of The Nile Expedition. Blackie & Son 
Ltd, 1892.    Pictorial boards.  Good.  382pp.   With 10 page illustrations by Joseph Nash & 
John Schonberg. Boards slightly edge worn    €0

158. HENTY, G.A..  With Buller In Natal.   Or A Born Leader.  With ten illustrations by W. 
Rainey. London: Blackie & Son,   First Edition.  Decorated cloth.  Spine ends a little worn but 
otherwise very good.  384pp.       €40.00

159. HEPBURN, REV. J. D.  Twenty Years in Khama's Country.   And pioneering among the 
Batauana of Lake Ngami. Edited by C.H. Lyall. Hodder & Stoughton, 1895.  Second  Edition.  
Original cloth.    xiii + 397pp.   8vo. Cloth decorated and lettered in gilt. Several illustrations 
from photographs, one sketch map    €40.00

160. HILL, M.F.  Permanent Way.   The Story of the Kenya and Uganda Railway. Being the 
official history of the development of the Transport System in Kenya and Uganda. Foreword 
by Sir. Reginald Robins. East African Railways and Harbours, Nairobi, n.d.    Original green 
cloth.  Gilt stamp on front board, gilt lettering on spine, corners very slightly bumped. Fine 
copy.  582 incl indexpp.   Quarto, profusely illustrated, colourfold-out maps    €45.00  SOLD

161. HILTON-SIMPSON, H.W.  Among the Hill-Folk of Algeria.   Journeys Among the 
Shawia of the Aures Mountains. T. Fisher Unwin Ltd., London, 1921.    Original red cloth.  
Ends of spine anad edges bumped. Spine sunned. Text fine, tight binding. A very good copy.  
248pp. 8vo, 40 illustrations and a map SOLD  €40.00

162. HILTON-SIMPSON, M.W.  Land and the Peoples of the Kasai.   Being a narrative of a 
two years' journey among the cannibals of the equatorial forest and other savage tribes of the 
South-Western Congo. Constable & Company Ltd., London, 1911.    Original Pictorial Cloth.    
345pp.   8 colour plates, 74 illustrations and folding map. Cloth damp stained and edge worn. 
Text  & plates fine SOLD €30.00

163. HIS SISTER.  A.M. Mackey, Pioneer Missionary of the Church Missionary Society to 
Uganda.    London: Hodder & Stoughton, 1890.  First Edition.  Original green cloth.  Front 
Board gilt stamped.  Near fine..  pp       €35.00

164. HIS SISTER.  The Story of the Life of Mackay of Uganda - Told For Boys.   With portrait 
and twelve illustrations. Hodder & Stoughton, 1892.  Second edition.  Original decorated 
board. Tight Clean Copy. Gilt Edged.  338pp. SOLD  €15.00

165. HOCKLY, HAROLD EDWARD.  The Story of the British Settlers of 1820 in South 
Africa.    Juta & Co., Ltd, Cape Town & Johannesburg, 1949.  Reprint.  Rebound in modern 
cloth.  Ex-Libris, new endpapers.  317 incl. indexpp.   8vo, b&w frontis., profusely illustrated, 
missing 2 maps from endpapers    €20.00 SOLD

166. HOFLAND, MRS. BARBARA.  Africa Described in its Ancient and Present State.
Including accounts from Bruce etc., the Portuguese Missionaries and others. Down to the 
Recent Discoveries by Major Denham etc. Intended for the use of Young Persons and 
Schools. A.K. Newman & Company, London, 1834.    Blind Stamped Boards with full 
speckled leather.  Corners scuffed, head & tail of spine rubbed. Gilt lettered spine. Binding 
tight. A near fine copy.  292pp.   12mo, b&w folding map of Africa, a.e.g SOLD  €175.00
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167. HOGG, RENA L.  A Master-Builder On The Nile.   Being A Record Of The Life And 
Aims Of John Hogg.  Christian Missionary. Fleming H. Revell Co, 1914.  First Edition.  
Original Cloth, Corner Bumped, Spine A Little Faded. Good Copy.  293pp. SOLD €30.00

168. HOLE, HUGH MARSHALL.  The Making Of Rhodesia.    Macmillan & Co, 1926.    
Original Blue Cloth.  Very Good.  Minimal stain to front. Sound.  405pp. 
SOLD    €65.00

169. HOLT, H.P.  The Mounted Police of Natal.   Introduction by Major-General Sir J.G. 
Dartnell, the founder of The Corps. John Murray Publishers, London, 1913.    Original red 
cloth.  Gilt lettering. Edges bumped, boards dulled with water-stain on front board, spine 
sunned with ends rubbed and beginning to fray. Very light foxing to prelims. Ex-libris with 
library label inside back board. A good copy.  366pp.  8vo, b&w frontis., numerous b&w 
illustrations. Detailed and important reference, including Boer and Zulu wars SOLD €100.00

170.HONE, PERCY F. Southern Rhodesia. George Bell and Sons, London, 1909. First
American Edition.  Original cloth.  Tight & clean.  406pp. plates & 2 folding maps, a little
edgeworn SOLD €60.00

171. HOPKINS, A.J.  Trail Blazers And Road Makers.   A Brief History of the East Afric 
Mission Of The United Methodist Church. London: Henry Books, n.d.    Original Blue Cloth.  
Spine sunned.  Title on Spine & Front Cover..  147pp.    
Black & White Illustrations.    €20.00   SOLD

172. HORWITZ, RALPH.  The Political Economy of South Africa.    Weidenfeld and 
Nicolson, London, 1967.    d. w.  Gilt lettering on spine. Slight tear on rear of d.w. A clean 
fresh copy. Near fine.  522 incl.indexpp.   Octavo. The first major analysis of the economic 
development of one of the world's fastest growing economies    €15.00

173. HUGHES, THOMAS.  David Livingstone.   One of the series English Men of Action. 
Macmillan & Co, 1893.  First Edition.  Cloth.  Strong.  208pp.   12mo. Illustrated with a 
frontispiece portrait and a folding map of Southern Africa colours. Cloth dulled slightly 
€20.00

174. HUMBARACI, ARSLAN.  Algeria: A Revolution that Failed.   A Political History Since 
1954. Pall Mall Press, London, 1966.  First Edition.  cloth d.w.  Slight wear at tail of d.w. 
Compass marks trough first few pages. A near fine copy.  308 incl.indexpp.   8vo, 2 maps 1 of 
which is a double page SOLD  €22.00

175. HUME, EDWARD.  David Livingstone.   The Man, The Missionary, And The Explorer. 
London: The Sunday School Union,   Second edition.  Original Decorative Cloth.  Corners a 
litle bumped.  240pp.   Photograhic photo mounted on decorated front board.  Decorative 
endpapers    €15.00

176. HUXLEY, ELSPETH.  The Sorcerer's Apprentice.   A Journey Through East Africa. 
London: Chatto & Windus, 1948.    Original orange cloth.  Spine Dulled..  366pp.   Numerous 
Illustrations    €15.00

177. HUXLEY, JULIAN.  Africa View.   Illustrated. New York & London: Harper & Brothers, 
1931.  second printing.  Original orange cloth with Gilt.  Hinges a little loose, otherwise good.  
478 Incl. Indexpp.   8vo.  Frontispiece.    €18.00

178. IBINGIRA, G.S.K.  The Forging of an African Nation.   The  Political and Constitutional 
Evolution of Uganda from Colonial Rule to Independence, 1894-1962. The Viking Press, New 
York / Uganda Publishing House, Kampala, 1973.    cloth d.w.  Gilt lettering on spine. Cloth 
in fine condition. Small marks on d.w. Price clipped off d.w. Tope edges bumped slightly. A 
near fine copy.  332 incl.indexpp. Octavo, b&w map    €10.00 SOLD
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179. INGHAM, RIGHT REV. E.G.  Sierra Leone.   After a Hundred Years. Seeley and Co., Ltd, 
1904. Blue Cloth.  Fine.  368pp.  8vo, gilt stamped. Bright copy SOLD €45.00

180. JAMES, FRANK LINSLY.  The Unknown Horn of Africa.   An Exploration from Berbera 
to the Leopard River. With additions by J. Godfrey Thrupp. Map by W.D. James and Percy 
Aylmer, illustrations by Rose Hake & K. Keuleman. George Philip & Son, London, 
Liverpool, 1888.    Original Pictorial Boards.  Gilt-stamped and lettered. Edges bumped, spine 
sunned with head & tail of spine rubbed and showing small tears. Hinges weakened. Book 
plate inside front board.Some foxing to prelims.Very light foxing else a very good copy.  344 
incl. indexpp.   8vo, b&w frontis., 22 plates including 8 hand-coloured ones, large folding map 
in rear pocket. Exploration in to Somali-land    €495.00

181. JAMESON, JAMES S.  Story Of The Rear Column Of The Emin Pasha Relief 
Expedition.   Edited by Mrs. J.S. Jameson.  With Portrait, Map And Illustrations from the 
Author's Sketches.  Folding maps & Illustrations. London: R.H. Porter, 1890.    Original green 
cloth.  Gilt Stamped front board.  A little worn else very good..  454pp.       €40.00

182. JEFFREYS, KETURAH.  The Widowed Missionary's Journal.   Ccontaining some 
account of Madagascar and also, a narrative of the missionary career of the Rev J. Jeffreys 
who died on a Passage from Madagascar to the Isle of France, Ju;y 4 1825, aged 31 years. n.p, 
1827.    Original green cloth.  Dull stain to back board, minimal foxing, edges bumped as with 
age. Spine ends frayed o/w an extremely good copy.  216pp.   12mo, frontis., silhouette of the 
Rev. Jeffries SOLD  €495.00

183. JERROLD, WALTER.  Sir Redvers H. Buller V.C.   The Story of his Life and Campaigns. 
S.W. Partridge & Co, 1900.    Original red cloth.  Spine dulled with mark where laibrary 
stamp was removed. Edges rubbed. Library label pasted inside front board. F.f.e.p detached. A 
good copy.  246pp. Small 8vo, b&w frontis., 7 b&w plates    €18.00 SOLD

184. JOHNSON, MARTIN.  Congorilla.   Adventures with Pygmies and Gorills in Africa. 
George G. Harrap & Co. Ltd., London, Bombay and Sydney, 1932.  First Edition.  Original 
green cloth.  Spine sunned, edges very slightly bumped o/w very good.  236pp.   8vo, 32 illus 
SOLD €20.00

185. JOHNSON, MARTIN.  Over African Jungles.   The Record from Pen and Camera of a 
Glorious Adventurre over the Big Game Country of Africa 60,000 Miles by Aeroplane. 
George G. Harrap & Co. Ltd., London, 1935.  First American Edition.  Original green cloth.  
Slight stains on front board, gilt lettering and stamp on spine. Very tight and strong copy. 
Fine.  250pp.  8vo, b&w frontis., numerous b&w illustrations SOLD   €35.00

186. JOHNSON, OSA.  Four Years In Paradise.    J.B. Lippincott Company, 1941.    d.j. Cloth.  
Very Good. D.j. torn.  345pp.    SOLD            €20.00

187. JOHNSON, THOMAS L.  Twenty Eight Years a Slave.   or The Story of My Life in Three 
Continents. W. Mate & Sons, Ltd, Bournemouth, 1909.  Seventh edition.  Original cloth.  
Good.  266pp.   8vo, 36 portraits & illustrations. Spine very sunned, tight copy. Text fine    
SOLD €28.00

188. JOHNSTON, H.H.  Livingstone And The Exploration Of Central Africa.   With Twenty-
Two Illustrations From Photographs or Drawings By The Author, And Seven Maps.  Drawn 
by E.G. Ravenstein. London: George Philip & Son, 1891.    Quarter Vellum & Original Blind 
Stamped Boards.  Corners A Little Bumped.  371pp.   Edition of 250 Copies    €175.00

189. JOHNSTON, SIR H.H.  Livingstone and the Exploration of Central Africa.    George 
Philip & Son, Ltd, n.d.    Original red cloth.  Blind stamped on front board, gilt lettering on 
spine. Edges bumped o/w a very good copy.  372 incl.indexpp.   12mo, map inside front 
board, b&w frontis. with numerous illustrations    €10.00
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190. JOHNSTON, SIR HARRY.  Pioneers In South Africa.   Great Travellers And Explorers. 
The Gresham Publishing Co., n.d.    Quarter Leather With Green Cloth.  Gilt title on Spine..  
316pp. With Eight Plates in Colours by W\al Paget SOLD  €35.00

191. JOHNSTON, SIR HARRY.  The Uganda Protectorate.   An attempt to give some 
description of the physical geography, botany, zoology, anthropology, languages, and history 
of the territories under British Protection in East Central Africa, between the Congo Free State 
and the Rift Valley and between the First Degree of South Latitude and the Fifth Degree of 
North Latitude. Vol 1 + 2 complete not uniform. illustrations by the author and others. Maps 
by J.G. Bartholomew. Hutchinson & Co. Ltd., London, 1902.    Original gilt cloth.  Vol I-
original green cloth, Vol II black cloth. Edges rubbed, spine sunned with head & tail bumped. 
Spine on Vol II detached on 1 side. Both ex-lib with library label inside front board. 
Decorated f.e.p. Vol II hinges detached. Vol I-very good,  II-fair.  pp   Large 8vo, coloured 
tissue guarded frontis., 47 coloured plates, 506 illustrations, 9 maps. pp470+548    €135.00

192. JOHNSTON, WILLIAM.  One of Buller's Horses.   A Tale of the Zulu Campaign. Thomas 
Nelson & Sons Ltd, London, Edinburgh, and New York, 1902.    Original Pictorial Boards.  
Edges slightly bumped. F.e.p.s decorated.  Crest blind-stamped on back board. A fine copy.  
363pp. 8vo, b&w frontis & vignette & 5 other b&w plates SOLD €25.00

193. JONES, NEVILLE.  The Stone Age In Rhodesia.   With a foreward by Sir Arthur Keith. 
Oxford University Press, 1926.    Original red cloth.  Somewhat dulled.  Tight & Strong.  
Some pencil scoring.  120pp. SOLD €35.00

194. KEMP, REV. DENNIS.  Nine Years At The Gold Coast.    London: Macmillan & Co, 
1898.    Original Blue Cloth.  With gilt medallion on upper cover, gilt lettering on spine.  
Corners a little torn.  Uncut.  Good.  276 Incl. Indexpp.   Black & White Illustrations.  The 
Reverend Kemp spent nine years as a missionary in Western Africa, an act of bravery in itself.  
The three men before him had all died without ever seeing England again.  Nine Years is the 
memoir of a time spent long ago in a land almost unchanged by the modern world.    €275.00

195. KEMP, SAM.  Black Frontiers.   Pioneer Adventures with Cecil Rhodes' Mounted Police in 
Africa. George G. Harrap & Co. Ltd, 1932.  Reprint.  d. w.  Some slight wear & tearing. Some 
foxing to uncut edges and periodically throughout else fine copy with tight binding.  222pp.   
8vo, b&w frontis. 11 b&w plates, illustrated maps as endpapers. A description of the life of a 
mounted policeman in Rhodes in early 20th century, and of all the oddities witnessed SOLD   €55.00

196. KINGSLEY, M.H.  Travels in West Africa.   Congo Francais, Corisco and Cameroons. 
Macmillan & Co., Limited, London, New York, 1897.    Original Maroon Cloth.  Spine very 
worn, boards detached, edges worn. W.a.f. A damaged copy.  743 incl indexpp.   Large 8vo, 
frontis. missing, 2 b&w plates, 44 b&w illustrations. A classic account of t his intrepid 
traveller's journey through parts never traversed by Europeans    €18.00

197. KINGSLEY, MARY H.  Travels In West Africa.   Congo Francais, Corisco And 
Cameroons. London: Macmillan & Co., 1904.    Original red cloth.  Edges Worn, Otherwise a 
Nice Copy.  541pp.   ` €20.00 SOLD

198. KINGSLEY, MARY H.  Travels in West Africa.   Congo Francais, Corisco and 
Cameroons. Macmillan & Co., Ltd, London, 1897.  Second Edition, Abridged.  Original red 
cloth.  Edges slightly bumped, spine gilt lettered & sunned, pages uncut. Fine copy.  541 incl 
indexpp.   8vo, b&w frontis. with tissue guard, 32 b&w illustrations. A classic account of t his 
intrepid traveller's journey through parts never traversed by Europeans SOLD €35.00

199. KINGSTON, W.H.G.  In The Wilds of Africa.   A Tale for Boys. T. Nelson and sons, 
London, 1893.    Decorated cloth.  Very good.  558pp.   65 engravings, edges a little dulled 
SOLD €20.00

200. KIRBY, PERCIVAL R.  The True Story of the Grosvenor East Indiaman.   Wrecked on 
the Coast of Pondoland South Africa on 4 August 1782. Oxford University Press, Cape Town, 
London, New York, 1960.    cloth d.w.  Cloth in fine condition. Plans of ship on the 
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endpapers. D.w rubbed at corners and head of spine. A fine copy.  266pp.   8vo, 11 b&w 
illustrations set on plates, b&w folding map SOLD  €28.00

201. KNOX, THOMAS W.  The Boy Travellers on the Congo.   Adventures of Two Youths in a 
Journey with Henry M. Stanley "Through the Dark Continent". Sampson Low, Marston & 
Company, London, 1888.    Original Pictorial Boards.  Gilt lettering on front board & spine. 
Edges bumped slightly with very small tear on tail of spine. Price clipped from f.f.e.p. Binding 
tight and strong. Missing maps from inside front and back board. A good copy.  355pp.   8vo, 
b&w frontis. slightly detached profusely illustrated with b&w sketches some from engravings 
SOLD €65.00

202. KUMM, H.K.W.  Khont-Hon-Nofer.   The Lands of Ethiopia. Marshall Brothers Ltd., 
London & Edinburugh, 1910.    Original black cloth.  Edges bumped, gilt-stamped title on 
spine, a fine copy.  282pp.   8vo, tipped-in colour plate frontispiece, 11 plates, fold-out colour 
map SOLD €60.00

203. L.N.R.  The Book and Its Missions Past and Present.   Dedicated to The British and 
Foreign Bible Society and to the Friends of Bible Circulation Throughout the World. Volume 
I. W. Kent & Co/Thomas Hatchard, London, 1856.    Blind Stamped Boards.  Edges bumped, 
head of spine beginning to fray. Gilt lettering on spine. Binding tight and strong.  A near fine 
copy.  292pp.   8vo. Part I of a VII volume collection SOLD €100.00

204. LAMBERT, JOHN C.  The Romance Of Mssionary Heroism.   True Stories Of The 
Intrepid Bravery And Stirring Adventures Of Missionaries With Uncivilized Man, Wild 
Beasts And The Forces Of Nature In All Parts Of The World. London: Seeley & Co. Ltd, 
1907.    Org. pictorial cloth.  Good.  346pp.   With Thirty-Nine Illustrations & Frontispiece 
€35.00

205. LANDAU, ROM.  Hassan II - King of Morocco.    George Allen & Unwin Ltd., London, 
1962.    cloth d.w.  Gilt lettering on spine. A fine copy.  95pp.   8vo, b&w frontis., 23 b&w 
illustrations. A biography of King Hassan showing him as a statesman, reformer and a private 
individual of rare fascination. A unique insight into the life of the King of Morocco SOLD €16.00

206. LANG, JOHN.  The Land Of The Golden Trade (West Africa).   Romance Of Empire.  
With twelve reproductions from original drawings in colour by A.D. McCormick. 
London:The Caxton Publishing Co, n.d..    Original red cloth.  Very Good.  314pp.       €20.00

207. LANMBERT, JOHN C.  Missionary Knights of the Cross.   Stories of the indomnitable 
courage and stirring adventures of Missionaries with uncivilized man, wild beasts and the 
Forces of Nature in Many Parts of the World. Seeley, Service & Co. Limited, London, 1925.    
Pictorial boards. Very good.  213pp. Edges slightly worn, illustrations SOLD  €10.00

208. LARYMORE, CONSTANCE.  Resident's Wife in Nigeria.    Gerge Routledge & Sons 
Ltd., London, New York, 1908.    Original orange cloth.  Slight fading on back board, gilt 
lettering on spine, inscription inside front board. Strong binding. Near fine copy.  306 incl. 
indexpp.   8vo, frontispiece, portarit of the author, with protective tissue layer, 41 illustrations. 
Description of the life of am English Gentle-woman living in Africa    €20.00

209. LASCELLES, E.C.P.  Granville Sharp and the Freedom of Slaves in England.    Oxford 
University Press, Oxford/Humphrey Milford, London, 1928.    Cloth.  Gilt-stamped and 
lettered. Spine and top of front board sunned. Edges slightly bumped. A very good copy.  
146pp.   8vo, b&w frontis., portrait of author, with tissue protector. Inscription inside 
endpaper from athor to a friend SOLD €25.00

210. LAUR, FRANCIS.  The Heart Of Gambetta.   Authorised Translation By Violette M. 
Montagu With An Introduction byJohn McDonald.  With A Photogravure Frontispiece and 
five other Illustrations. John Lane, The Bodley Head, 1953.    Original red cloth.  Blind & Gilt 
Stamped, edge worn. Frontis water stained review copy.  261pp. SOLD €45.00
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211. LAURIE, MAJOR G.B..  The French Conquest of Algeria.   With fold-out maps. London, 
Hugh Rees Ltd, 1909.    Original green cloth with gilt lettering on front cover and spine.  
Good.  215pp.   Inscribed    €35.00   SOLD

212. LE MAROC AVEC UNE INTRODUCTION PAR FRANCOIS PIETRI.  Histoire 
Populaire des Colonies Francaises.   Preface par M. Le President Gaston Doumergue. 
Editions du Velin Dor, n.d.. Large Paperback.  Fine.  376pp. With fold-out map SOLD €65.00

213. LEE, MRS. R.  The African Wanderers.   Or The Adventures of Carlos and Antonio. 
Embracing Descriptions of the Manners and Customs of the Tribes, And The Natural 
Productions of the Country. With Illustrated. London: Griffith Farran & Co, ca. 1980. First
Edition.    Spine a little dulled else very good. 358pp. SOLD €35.00

214. LIETTLE, JAMES STANLEY.  South Africa - A Sketch Book of Men, Manners and 
Facts Vol II.   With an appendix upon the present situation in South Africa and upon the 
affairs of Zululand, the Transvaal and Bechuanland with special reference to the Boer Mission 
to England. W. Swan Sonnenschein & Co, 1884.  First Edition.  Original Blue Cloth.  good.  
225 - 505pp.   8vo. Gilt stamped SOLD €20.00

215. LIPS, JULIUS E.  The Savage Hits Back.   Introduction by Bronislaw Malonowski. 
Translated from the German. Yale University Press, 1937.    Original Maroon Cloth.  Bottom 
edges rubbed, witth head & tail of spine slightly sunned. Picture pasted down on front board. 
A near fine copy.  254pp.   Large 8vo, b&w frontis., 212 b&w illustrations depicting white 
man through the eyes of a black man. Including bibliography SOLD €45.00

216.LIVINGSTONE, DAVID. A Popular Account Of Dr. Livingstone's Expedition To The
Zambesi And Its Tributaries.   And Of The Discovery of Lakes Shirwa And Nyassa 1858 - 
1864. London: John Murray, 1887.  Second edition.  Original cloth.  Near Fine copy. Blind + 
Gilt Stamped.  416pp.   Folding map.  B/w illustrations & foldout frontis    €45.00 SOLD

217. LIVINGSTONE, DAVID.  A Popular Account of Missionary Travels and Researchers in 
South Africa. John Murray Publishers, London, 1875.  New Edition. Full Morocco.  Fine.
436pp.   Engraved folding frontis, engraved text illustratiuons, engraved plates, folding map. 
195x140mm. Full blue Morocco gilt raised bands. Top right corner bumped @ front. Rare in 
this condition. Prize label on front pastedown SOLD €135.00

218. LIVINGSTONE, W. P.  Laws of Livingstonia.   A Narrative of Missionary Adventure And 
Achievement. Hodder & Stoughton,   First Edition.  Red Cloth Boards.  Spine slightly sunned.  
385pp. SOLD €12.00

219. LIVINGSTONE, W.P.  Laws Of Livingstone.   A Narrative of Missionary Adventure and 
Achievement. Hodder & Stoughton, n.d..    Original Red Cloth with D.W..  Cloth A Little 
Dulled. D.W. torn at edges.  Uncut.  Good. 384 Incl. Indexpp. SOLD €20.00

220. LIVINGSTONE, W.P.  Mary Slessor of Calabar.   Pioneer Missionary.  With Illustrations. 
Hodder & Stoughton, 1916.  Seventh edition.  Original Blue Cloth.  Spine & Edges Slightly 
Rubbed.  Otherwise Good Copy.  347pp.       €18.00

221. LLOYD, R.E.  Two African Plays.    Longmans, Green & Co., London, New York, Toronto, 
1932.    Original Pictoral Cloth.  Yellow cloth dulled as is spine. Silhouettes on front board. 
Edges bumped slightly. Light foxing on prelims. A Clean fresh copy. Very good.  184pp.   
Octavo SOLD €10.00

222. LOERIMER, NORMA.  By the Waters of Africa.   British East Africa, Uganda, and the 
Great Lakes. With Introduction by Douglas Sladen. Robert Scott, London, 1917.  First 
Edition.  Original red cloth.  Front and back board and spine sunned, edges bumped. Gilt spine 
lettering. A good copy.  342pp.   8vo.  Frontispiece with black & white illustrations 
€35.00  SOLD
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223. LOWNDES, E.E.K.  Every-Day Life In South Africa.   With Four Illustrations. London: 
S.W. Partridge & Co, 1900.  First Edition.  Original Copy in Pictoral Cloth.    182pp.       
SOLD €35.00

224. LOWTH, ALYS.  South Africa Calling.   With Illustrations And A Map. Cecil Palmer, 
1928.  First Edition.  Original Blue Cloth.  Spine Sunned.  Tight & Clean.  309pp.       €22.00

225. LUSAKA.  The New Capital of Northern Rhodesia.   Opened Jubilee Week. Produced for 
Private Ccirculation. Jonathan Cape, London, 1935.    Original Green Boards.  Slight staining 
on front board, gilt lettering on front board and spine. Corners bumped. Binding tight and 
strong. Agood copy.  62pp.   8vo, b&w frontis., 11 b&w plates, 2 folding plans. Fore and shelf 
edges uncut SOLD    €20.00

226. LUSAKA.  The New Capital Of Northern Rhodesia.   Opened Jubilee Week 1935. London: 
Jonathan Cape, 1935.    Original green cloth.  Gilt title on Spine & Front Cover.  Uncut.  62pp.   
Frontispiece. With Illustrations & Fold out Map SOLD  €20.00

227.LUSAKA.  The New Capital Of Northern Rhodesia. Opened Jubilee Week 1935. London:
Jonathan Cape, 1935.    Org. green cloth.  Gilt title on Spine & Cover.  Uncut.  Good.  62pp.   
Frontispiece. With Illustrations & Fold out Map SOLD    €20.00

228. LYAUTEY.  Lettres du Tonkin et de Madagascar 1894 - 1899.    Librairie Armand Colin, 
1921.  Second edition.  Original Blue Cloth.  Corners and head and tail of spine bumped. Gilt 
lettering on spine, tight binding. A fine copy.  666pp.   Large 8vo, 5 colour fold-out maps, 23 
diagrams in text, t.e.g., pages uncut. Text in French    €40.00

229. MACAULAY, D.R.  True Tales of Travel & Adventure, Valour and Vvirtue.    Hodder & 
Stoughton, London, 1892.  Eigth Thousand.  green pictorial boards.  Edges and head & tail of 
spine bumped, gilt lettering on spine, decorated f.e.p. A very good copy.  404pp.   8vo, 13 
b&w illustrations, a.e.g SOLD €70.00

230. MACDERMOT, BRIAN HUGH.  Cult Of The Sacred Spear.   The Story of the Nuer 
Tribe in Ethiopia. London: Robert Hale, 1972.   d.w.  Fine.  172pp. SOLD €15.00

231. MACDONALD, GEORGE.  The Gold Coast.   Past & Present.  A Short Description Of The 
Country And Its People. Longmans, Green & Co, 1898.    Rebound in modern cloth.  New 
Endpapers.  Good Copy.  352pp.   32 Illustrations + colour map.  Signed, dated & inscribed by 
the author    €75.00  SOLD

232. MACKENZIE, PROFESSOR W. DOUGLAS.  South Africa.   Its History, Heroes and 
Wars in Four Books. Assisted by Alfred Stead. Horace Marshall & Son, 1900.  English 
Edition.  Original Pictoral Cloth.  Cloth dulled, corners bumped. Prize label on f.f.e.p. Binding 
slightly loose. Very good copy.  675 incl indexpp.   Large 8vo, frontis., over 80 illus. and 
photographs SOLD €25.00

233. MACKERN, H.F.  Side-Lights of the March.   The Experiences of an American Journalist 
in South Africa. John Murray Publishers, London, 1901.    Original cloth.  Near fine.  256pp.   
Spine a little dulled SOLD €100.00

234. MACNAIR, DR JAMES I. (EDITOR).  Livingstone's Travels.   With Geographical 
Sections by Dr. Ronald Miller. Readers Union, 1956.  Reprint.  Original cloth.  Good.  429pp.    
SOLD €10.00

235. MADAN, A. C (EDITOR).  Kiungani; Or Story and History From Central Africa.
Written by boys in the schools of the Universities Mission to Central Africa. George Bell and 
Sons, London, 1887.    Original Pictoral Cloth.  Spine sunned, stains on front board. Binding 
tight and strong. A very good copy.  291 incl.appendicespp.   8vo, b&w frontis from a 
photograph, large coloured folding map at rear of book SOLD €18.00
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236. MANGIN, ARTHUR.  The Desert World.    T. Nelson and sons, London, 1869.  Enlarged 
Edition.  Original Decorated Boards.  Good.  624pp.   Profusely illustrated, topedge of spine 
torn & sunned. Gilt edged SOLD €60.00

237. MARAN, RENE.  Batouala.   A Negro Novel From The French Of Rene Maran. London: 
Jonathan Cape, 1922.    Quarter Linen.  Title on spine & front board.  Uncut.  Very Good.  
192pp.   Of This, The First Edition of Batouala, Have Been Printed 1050 Copies, of which 
1000 only are for sale.  Copy No. 11. Batouala was    €30.00

238. MARAN, RENE.  Batouala.   A Negro Novel From The French Of Rene Maran. London: 
Jonathan Cape, 1922.    Quarter Linen.  Title on Spine & Front Board.  Uncut.  Very Good.  
192pp.   Of This, The First Edition of Batouala, Have Been Printed 1050 Copies, Of Which 
1000 Only Are For Sale.  Copy No. 960. Batouala Was Awarded The Prix Goncourt, 1921 
€30.00

239. MARIE LOUISE, H.H. PRINCESS.  Letters from the Gold Coast.    Methuen & Co. Ltd., 
London, 1926.  First Edition.  Original cloth.  Very good.  240pp.   8vo. Coloured endpaper 
maps, poratrait frontispiece, folding genealogical table. Cloth, tight and clean    €50.00

240. MASSEY, W.T.  Allenby's Final Triump.   Official Correspondent Of The London 
Newspapers With The Egyptian Expeditionary Force. London: Constable & Co, 1920.    
Original Blue Cloth. Spine dulled, strong & tight.  347pp. SOLD €25.00

241. MASSEY, W.T.  Allenby's Final Triumph.   Official Correspondent Of The London 
Newspaper With The Egyptian Expeditionary Force. London: Constable & Co., 1920.    Near 
Fine in Original Blue Cloth.  Spine very slightly dulled.  347pp.       €35.00

242. MASSEY, W.T.  The Desert Campaigns.   Illustrations from Drawings by James McBey. 
Constable and Company Ltd, London, 1918.    Original blind boards.  Corners bumped, front 
board blind-stamped with a picture of a camel train. Fresh copy. Near fine.  178pp.   Small 
8vo, b&w frontis., 23 b&w plates. The author was the official correspondent of London 
newspapers with the Egyptian Expeditionary Force SOLD  €60.00

243. MASTERS, HENRY & MASTERS, WALTER E.  In Wild Rhodesia.   A Story of 
Missionry Enterprise and Adventure in the land where Livingstone lived, laboured and died. 
Francis Griffiths, London, 1920.    Original green cloth.  Spine sunned, boards worn slightly. 
Nice fresh copy. Very good.  246pp. 8vo, b&w frontis., numerous b&w illustrations
including maps, sketches and photographs SOLD €30.00

244. MATHEWS, BASIL.  Livingstone - The Pathfinder.   With Seventeen Illustrations by 
Ernest Prater & Twenty-Seven Other Pictures and Photographs. Henry Frowde at Oxford 
University Press, 1912.    Original Pictoral Cloth.    208pp.   Frontispeice.  Front free endpaper 
missing SOLD  €10.00

245. MATHEWS, BASIL.  Princes: White and Black.   I.  Livingstone, The White Prince.  II.  
Mackay, The Workman Prince, III.  Khama, The Black Prince. London: The Goodship House,   
Second edition.  Original red cloth.  Spine sunned.  A little foxing.  Good.  92pp.   Specially 
Illustrated From Drawings By Ernest Hassddine SOLD €15.00

246. MATTENKLODT, WILHELM.  A Fugitive in South-West Africa 1908 to 1920.   Edited 
and translated by Oakley Williams. Thornton Butterworth Limited, London, 1931.  First 
Edition.  Original cloth.  Boards dulled, spine sunned, slightly cocked. Text clean and tight. 
Good copy.  290 incl. indexpp.   Romantic historical fictional account of an actual event 
SOLD €10.00

247. MATTHEWS, T.T. REV.  Thirty Years in Madagascar.    The Religious Tract Society, 
London, 1904.    Original green cloth.  Spine sunned with slight rubbing on head & tail of 
spine. Gilt lettering on spine and front board. Edges bumped. Text clean and fresh. Binding 
tigh. A very good copy.  384 incl. indexpp.   8vo, b&w fronti, 60 illustrations from 
photographs and sketches SOLD €55.00
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248. MAUGHAM, R.C.F.  The Republic Of Liberia.   Being A General Descriptions Of The 
Negro Republic, With Its History, Commerce, Agriculture, Flora, Fauna, And Present 
Methods Of Administration. London: George Allen & Unwin Ltd., & New York: Charles 
Scribner s Sons,     Original black cloth.  Good.  Damp Stain  Gilt.  299 Inclu. Indexpp.   With 
Map And 37 Illustrations.  With Frontispiece SOLD €20.00

249. MAUGHAM, R.C.F.  Zambezia.   A General Description of the Valley of the Zambezi 
River, from its Delta to the River Aroangwa, with its History, Agriculture, Flora, Fauna and 
Ethnography. John Murray Publishers, London, 1910.    Original Blue Cloth.  Very good.  
408pp.   Edges worn  & a little dulled. Gilt title box on front board. With map & illustrations, 
b&w plates, one loose. Tight and Strong    €125.00

250. MAUGHAM, ROBIN.  The Slaves of Timbuktu.    Longmans, Green & Co, 1961.  Second 
Impression.  cloth d.w.  Top edges sunned, spine sunned. Clean fresh copy. Fine copy.  234 
incl.indexpp.   8vo, b&w frontis., profusely illustrated with b&w photographs, 2 b&w maps. 
Evidence that slavery, though illegal, exists throughout West Africa SOLD €12.00

251. MAUROIS, ANDRE.  Marshal Lyautey.   Translated by Hamish Miles. John Lane The 
Bodley Head Ltd., London, 1931.    Original green cloth.  Gilt title on front board and spine. 
Very slight staining on front board. A clean fresh copy.  291 incl. Indexpp.   8vo, 12 illus., 
pages uncut SOLD €18.00

252. MAUROIS, ANDRE.  Marshal Lyautey.   Translated by Hamish Miles. John Lane The 
Bodley Head Ltd., London, 1931.  First Edition.  Original green cloth.  Gilt lettered cloth. 
Boards dulled, edges bumped. Spine dulled with head & tail bumped. Pages uncut & 
untrimmed. A very good copy.  290 incl. indexpp.   8v0, b&w frontis., 11 plates    €18.00

253. MAYO, W.S. (EDITOR).  Kaloolah or Journeying to the Djebel el Kumri.   An 
Autobiography of Jonathan Romer. George Routledge & Sons, Ltd, London, Glasgow, New 
York, 1888.  Reprint.  Red Pictorial Boards.  Small water stains on front board, spine sunned. 
Gilt lettering on spine. Decorated f.e.p.s. Very good copy.  447pp.   8vo, b&w illustrations 
SOLD €38.00

254. McDONALD, J.G.  Rhodes - A Life.    Phillip Allan & Co Ltd, London, 1927.    Original 
blue boards (wax finish).  Boards in excellent condition, gilt lettering on front board and 
spine. A clean fresh copy. Near fine.  403 incl.indexpp.   8vo, b&w frontis.,12 b&w plates, 3 
facsimile letters, 2 coloured maps SOLD €25.00

255. MERCER, SIR WILLIAM H. & COLLINS, A.E.  The Colonial Office List for 1919.
Comprising historical and statistical information respecting the oversea dominions and 
colonial dependencies of Great Britain, an account of the services of officers, a transcript of 
the colonial regulations, and other information. Waterlow & Sons Ltd, London, 1919.    
Original red cloth.  Boards dulled, edges bumped. Water stain on front board. Stain on back 
board. Spine sunned with ends rubbed. Adverts on end pages. Binding tight and strong. A very 
good copy.  782 incl. indexpp.   8vo, numerous folding tables and coloured folding maps. A 
good reference text    €100.00 SOLD

256. MERCER, SIR WILLIAM H., COLLINS, A.E. & HARDING, A.  The Colonial List for 
1920.   Historical & statistical information respecting the oversea dominions and colonial 
dependencies of Great Britain, an account of the services of officers, a transcript of the 
colonial regulations, and other information. Waterlow & Sons Ltd, London, 1920. Original
red cloth.  Corners rubbed, water stains on front board. Spine sunned with head & tail 
bumped. Adverts on endpapers. Binding very strong. A very good copy.  818 incl. indexpp.   
8vo, numerous folding tables and coloured folding maps. Very good reference text SOLD €100.00

257. MERCER, SIR WILLIAM H., HARDING, A.J & GENT, G.E.J.  The Dominions Office 
and Colonial Office List for 1929.   Historical & statistical information respecting the 
oversea dominions and colonial dependencies of Great Britain, an account of the services of 
officers, a transcript of the colonial regulations, and other information. Waterlow & Sons Ltd, 
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London, Dunstable, Watford, 1929.    Original red cloth.  Gilt stamped and lettered. Spine 
sunned, with head & tail of spine bumped. Edges rubbed. Small ink stain on top of front 
board. Front hinges cracked. Adverts on endpapers. Good solid copy.  880 incl. indexpp.   
8vo, numerous folding tables and coloured folding maps. Very good  reference text    €100.00

258. MERCER, W.H & COLLINS, A.E.  The Colonial Office List for 1909.   Historical and 
Statistical Information Respecting the Colonial Dependencies of Great Britain, an Account of 
the Services of the Officers in the Colonial Service, a Transcript of the Colonial Regulations 
and other Information. Waterlow & Sons Ltd, London, 1909.    Original red cloth.  Gilt 
lettering on spine & front board. Small damp stain on base of front board. Edges bumped. 
Dulled slightly. Spine sunned with head & tail bumped. Adverts on endpapers. Previous 
owners name on label inside on front pastedown. Binding tight & strong. A v.  652 incl. 
appendicespp.   8vo, numerous coloured folding maps and folding tables. A good reference 
text    €100.00  SOLD

259. MERLE, ROBERT.  Ben Bella.   Translated by Camilla Sykes. Introduction by Clare 
Hollingworth. Michael Joseph, London, 1967.    cloth d.w.  Cloth & d.w in fine/near fine 
condition.  160pp.   8vo, b&w frontis., 17 b&w illustrations. Insight into the politics & 
imprisonment of Bella including the involvement in Algeria    €10.00

260. MICHAEL, CHARLES D..  The Slave and His Champions.   Granville Sharp, Thomas 
Clarkson, William Wilberforce, Sir Thomas Fowell Buxton. London: S.W. Partridge & Co, 
1910.  Second edition.  Original Decorated Boards.  160pp. SOLD €100.00

261. MILLER,  WALTER.  Yesterday and Tomorrow in Northern Nigeria.   Foreword by Sir 
Charles Orr. Student Christian Movement Press, 1938.  First Edition.  Original green cloth.  
Edges very slightly bumped. A near fine copy.  182pp.   8vo, b&w frontis.,  7 more b&w 
photo illustrations. Experiences of a Christian missionary doctor in Kano and Northern 
Nigeria    €30.00

262. MITFORD, BERTRAM.  The Expiation Of Wynne Paliser.   A Novel of Contrast. 
London: Ward, Lock & Bowden Ltd, 1896.  First Edition.  Original Decorated Boards.  
Boards a little stained.  Still nice copy.  343pp.   Illustrated by Stanley L. Wood SOLD €20.00

263. MITFORD, BERTRAM.  The Induna's Wife.   With Illustrations By A.D. M'Cormick. 
London: F.V. White & Co, 1898. Original Pictorial Cloth. Very Good.  300pp. SOLD €15.00

264. MITFORD, BERTRAM.  The Induna's Wife.   With Illustrations by A.D. M'Cormick. 
London: F.V. White & Co, 1898.    Original Dark Red Pictorial Cloth Gilt.  Spine a little 
sunned.  300pp. SOLD €70.00

265. MITFORD, BERTRAM.  The King's Assegai.   A Matabili Story.  With Six Illustrations By 
Stanley L.Wood. London: Chatto & Windus, 1894.  First Edition.  Original red cloth.  Foxing 
on page edges.  Victorian/Edwardian Fiction.  248pp. SOLD €20.00

266. MITFORD, BERTRAM.  The King's Assegai.   A Matabili Story. London: Chatto & 
Windus, 1894.    Red Illustrated Cloth.    248pp.   6 plates by Stanley Wood    €35.00

267. MITFORD, BERTRAM.  The White Shield.    Cassell & Co, 1898.  Reprint.  Original red 
cloth.  Near Fine.  364pp. SOLD €0

268. MNYANDA, B.J.  In Search of Truth.   A Commentary on Certain Aspects of Southern 
Rhodesia's Native Policy. Hind Kitabs Ltd, Bombay, 1954.  First Edition.  Paper boards.  
Edges bumped, spine scuffed. Biro underlining in one paragraph of preface o/w a very good 
copy.  173 incl.appendicespp.   8vo, b&w frontis SOLD   €18.00

269. MODISANE, BLOKE.  Blame me on History.    Thames & Hudson, London, 1963.    d.w.  
Original orange cloth with gilt lettering in fine condition. D.w sunned with price clipped o/w 
in fine condition.  311pp.       €10.00
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270. MOFFAT, ROBERT.  A Life's Labours in South Africa.   The story of the life-work of 
Robert Moffat, Apostle to the Bechuana Tribes. London, John Snow & Co., Peternoster Row, 
1871.    Original blue cloth, decorated, gilt lettering and picture on front and spine.  good.  
151pp. Edges and spine slightly rubbed and worn. Otherwise good, clean copy. SOLD €48.00

271. MOHAMED, DUSE.  In The Land Of The Pharaohs.   A Short History of Egypt.  From 
The Fall Of Ismail To The Assassination of Boutros Pasha.  Illustrated. London: Stanley Paul 
& Co, 1911.  First Edition.  Decorated Boards.  Very slight library mark on spine.  380pp.    
SOLD €50.00

272. MOLEMA, S.M.  The Bantu Past and Present.   An Ethnographical & Historical Study of 
the Native Races of South Africa. W. Green & Son Ltd., Edinburgh, 1920.  First U.K Edition.  
Original green cloth.  Top & tail of spine & edges slightly bumped. Gilt lettering on spine. 
Binding tight. Near fine copy.  398 incl. indexpp.   8vo. Includes bibliography on Africa and 
chronological chart 1482 - 1917 SOLD €100.00

273. MONTEFIORE, ARTHUR.  David Livingstone.   His Labour And His Legacy. London: 
S.W. Partridge & Co, 1889.  Second edition.      160pp.   Front board illustrated with map of 
Africa and gilt-backed portrait of Livingtsone.  Inscriptions on front endpapers and poem 
pasted rare of frontispiece portrait.  Binding strained.  Slightly cocked.  But, withal, quite a 
presentable copy.  David Livingstone (1813 - 1973) was a missionary and an important and 
crusading explorer in Africa.  The famous meeting with Henry M. Stanley of the New York 
Herald on 10th.  November, 1971 earned both men a page in every schoolboy's history book 
SOLD €20.00

274. MONTEFIORE, ARTHUR.  David Livingstone.   His Labours And His Legacy. London: 
S.W. Partridge & Co, n.d..  3rd Edition.    Illustrated with engravings.  Decorative endpapers.  
Front Board illustrated with map of Africa and gilt-backed portrait of Livingstone.  160pp.    
€20.00

275. MONTEFIORE, ARTHUR.  Henry M. Stanley - The African Explorer.    S.W. Partridge 
and Co., London, n.d.  New & Revised Edition.  Pictorial boards.  fair/good.  192pp.       
€20.00    SOLD

276. MONTEFIORE, ARTHUR.  Leaders into Unknown Lands.   Being Chapters of Recent 
Travel. S.W. Partridge and Co., London, n.d.  First Edition.  Original Pictorial Boards.    
320pp. 8vo, b&w illustrations. Edges worn, back hinge damaged SOLD €12.00

277. MONTEIRO, ROSE.  Delagoa Bay.   Its Natives and Natural History. George Philip & Son, 
1891.    Original brown cloth.  Fine.  274pp.   Coth blind-stamped. Dulled and a little edge 
worn SOLD  €75.00

278. MOORE, HENRY CHARLES.  Brave Sons of the Empire.   With seven coloured 
illustrations by Arthur Twidle. London, The Religious Tract Society, n.d..    Pictorial cloth.  
Uncut. Fine.  251pp. Stamped by London County Council SOLD  €15.00

279. MOREL, E.D.  Morocco in Diplomacy.    Smith, Elder & Co., London, 1912.    Original red 
cloth.  Gilt title on spine, edges slightly bumped.  359 incl. Indexpp.   8vo, 5 fold-out b&w 
maps SOLD  €25.00

280. MORRIS, G.W. & WOOD, L.S.  The English-Speaking Nations.   A Study in the 
Development of The Commonwealth Ideal. Oxford: Clarendon Press, 1924.    Original Blue 
Cloth.  Gilt Edged Boards..  396 Incl. Indexpp.   With Chapters On India And Egypt.  Black & 
White Illustrations & Maps SOLD €18.00

281. MULLINGER, J. BASS.  The Ancient African Church:  It's Rise, Influence and Decline.
Cambridge, E. Johnson, Trinity Street,, 1869.    Original brown cloth, with gilt lettering on 
spine.  Disbound.    223pp.   This essay has small pretensions to originality, but it offers, in a 
connected narrative, an account of a section of the early Church distinguished by its influence 
on both the contemporary and subsequent development of Christine doctrine. SOLD  €18.00
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282. MULLINS, THE REV. J.D. MULLINS.  The Wonderful Story of Uganda.   To which is 
added the Story of Ham Mukasa told by Himself. Church Missionary Society, London, 1904.    
Original Pictorial Boards.  Spine dulled slightly, slight wear on spine ends and edges. Gilt 
lettering on front board and spine. A near fine copy.  224 incl. appendicespp.   Small 8vo, 
b&w frontis., portraits of the Ugandan Mission leaders, 12 b&w illustrations, 1 b&w folding 
map and 1 b&w plate map. Based on a series of articles in the Church Missionary Gleaner 
SOLD €35.00

283. MUNDELL, FRANK.  Stories of Travel Adventure.    The Sunday School Union, London, 
n.d.    Pictorial boards.    159pp.   Prize label on front pastedown. Bright, tight copy. Small 
stain on backboard SOLD €18.00

284. MUSGRAVE, GEORGE C.  To Kumassi With Scott.   A Description Of A Journey From 
Liverpool To Kumassi With The Ashanti Expedition, 1895-6. London: Wightman & Co, 
1896.    Original red cloth.  Gilt title on spine & front cover. Good.  216pp.   Frontispiece.  
Black & White Illustrations SOLD €50.00

285. MUYLDERMANS, KANUNNIK DR. J.  Nieuwe Afrikaansche Schetsen.   Het Tooverslot 
in de Sahara Van de Halve-maan tot het Kruis Omar de Zeeroover. Seminarie der 
Missionarissen Van Afrika, Antwerpen, 1910.    Wrps.  Pictorial wraps, foxing on the back 
board and throughout, boards chipped and bumped. A fair copy.  163pp.   8vo, numerous b&w 
illustrations    €20.00

286. MYERS, JOHN BROWN.  The Congo For Christ.   The Story of the Congo Mission. 
London: S.W. Partridge & Co, 1910.  Fifth Edition.  Original Color Pictorial Boards.  Very 
Good. 195pp. SOLD €10.00

287. MYERS, JOHN BROWN.  Thomas J. Comber.   Missionary Pioneer To The Congo. 
London: S.W. Partridge & Co, n.d..  First Edition.  Pictorial Gilt Spine & Front Board.    
160pp. Black & White Photo Frontis with Tissue Guard. Numerous Woodcuts of African
Congo. SOLD  €30.00

288. MYERS, REV. JOHN  BROWN.  The Congo for Christ.   The Story of the Congo 
Mission. S.W. Partridge and Co., London, n.d.  Second edition.  Decorated cloth.  Good.  
163pp. Spine and board edges worn. Prize label on front pastedown SOLD €10.00

289. NEUFELD, CHARLES.  Under the Rebel's Reign.   A Story of Egyptian Revolt. Illustrated 
by Charles Sheldon. Wells Gardner, Darton, & Co, London, 1900.    Original Pictoral Cloth.  
Illustrations on both boards and spine. Edges rubbed. Gilt lettering on front board and spine. 
Head & tail of spine edges. Binding strong and text fine. A very good copy.  362pp.   8vo, 
b&w frontis., with numerous b&w plates and illustrations. Page edges dyed green SOLD  €35.00

290. NICHOLLS, C.S.  The Swahili Coast.   Politics, Diplomacy and Trade on the East African 
Littoral 1798-1856. St. Antony's College, Oxford Publications, No. 2. George Allen & Unwin 
Ltd, London, 1971.  First Edition.  cloth d.w.  Silver lettering on spine, cloth in fine condition 
as is d.w. As new.  419 incl.indexpp.   8vo, 6 b&w maps, large folding table. Describes the 60 
year period in which the Arabs from Oman extended their influence over the East African 
Coast    €20.00 SOLD

291. NOBLE, JOHN (EDITOR).  History, Productions and Resources of The Cape of Good 
Hope.   Official Handbook. Published for the Colonial and Indian Exhibition. Saul Solomon 
& Co, Cape Town, 1886.    Original Pictorial Boards.  Spine very worn, edges scuffed with 
slight tears. Advertisements insde boards & on f.e.ps. Binding strong. A good copy.  330pp.   
8vo, frontis, coloured map of Cape Town, profusely illustrated with sketches and maps 
SOLD €50.00

292. NYERERE, JULIUS K.  Freedom And Socialism - Uhuru na Ujamaa.   A Selection From 
Writings And Speeches 1965-1967. Oxford University Press, 1968.    Original green cloth.  
Fine.  422pp.  Inscribed by the author. Profusely b/w photo illustrated SOLD  €35.00
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293. O NEIL, OWEN ROWE.  Adventures In Swaziland.   The Story of a South African Boer. 
London: George Allen & Unwin Ltd, 1921.  First U.K. Edition.  Original cloth.  Very Good.  
Spine Sunned. Tight & Clean.  381pp.   Maps & b/w illustrations SOLD  €15.00

294. O RORKE, BENJAMIN GARNISS.  African Missions Impressions Of The South, East, 
And Centre of The Dark Continent.   With A Preface by The Rev. J. Taylor Smith. London: 
Society for Promoting Christian Knowledge, 1912.    Original Blue Cloth.  Spine Sunned.  
Gilt title on Spine & Front Cover.  Good..  213 incl. Incdexpp.   Frontispiece. With black & 
White illustrations  & Map                            SOLD  €20.00

295. OLIVER, SAMUEL PASFIELD (COMPILED BY).  Madagascar.   An Historical and 
Descriptive Account of the Island and it's Former Dependencies.  In two Volumes. London, 
Macmillan and Co, 1886.    Original green cloth.  Edges and spine worn.    569+562pp.       
€95.00

296. OLIVIER, LORD.  The Anatomy of African Misery.    Leonard & Virginia Woolf at the 
Hogarth Press, 1927.  Original black cloth.  Stamped on Spine. Good. 232pp. SOLD 8vo.
€20.00

297. OLIVIER, LORD.  The Anatomy of African Misery.    Leonard & Virginia Woolf at the 
Hogarth Press, 1927.    Original black cloth.  Stamped on Spine.  Good.  232pp.       €20.00

298. ORR, CAPTAIN C.W.J.  The Making Of Northern Nigeria.   With Maps. Macmillan & 
Co, 1911.  First Edition.  Original cloth.  Edges bumped but good.  Scarce in this condition.  
298pp. SOLD €28.00

299. ORR, CAPTAIN C.W.J.  The Making Of Northern Nigeria.   With Maps. Macmillan & 
Co, 1911.    Original green cloth. A little dulled, Strong & Tight.  299pp. SOLD  €30.00

300. PADMORE, GEORGE.  American Imperialism Enslaves Liberia.    Centrizdat, Moscow, 
1931.    Pamphlet.  Original wrps worn with small ink stains on reverse side. Spine dulled. 
Text clean and tight. Very good copy.  46pp. 12mo SOLD €75.00

301. PETRIE, FLINDERS.  Antaeopolis.   The Tombs of Qau. British School of Archaeology in 
Egypt. British School of Archaeology in Egypt/ Bernard Quaritch, 1930.    Half Cloth with 
card boards.  Front boards worn, gilt lettering on spine. Near fine copy.  17pp.   Quarto, 28pp 
plates incl folding sketch maps and illustrations of artefacts found SOLD €100.00

302. PHILLIPPS, L. MARCH.  With Rimington.    Edward Arnold, London, 1902.  Second 
Impression.  Original red cloth.  Gilt spine lettering, head & tail bumped. Corners bumped, 
hinges somewhat cracked. Some marking on front board, possibly removed label o/w fine 
copy throughout.  219pp.   8vo, pages uncut. Personal account of the Boer War. Phillipps was 
captain in Rimington's Guides SOLD €55.00

303. PHILLIPS , E.W.  Fifteen Months Among The Kaffirs.   Illustrated by W.E. Borrow. 
London: Dean & Son Ltd, n.d..    Original Pictorial Cloth.  Very Good.  311pp.   9 pages of 
ads SOLD €15.00

304. PHILLIPS, E.W.  Fifteen Months Among The Kaffirs.   Illustrated by W.E. Borrow. 
London: Dean & Son Ltd, n.d..    Original Color Pictorial Cloth.  Very Good.  310pp.    
SOLD €15.00

305. PICTURESQUE  NORTH AFRICA.  Tripoli, Tunis, Algeria, Morocco.   Architecture, 
Landscape, The Life of the People. Jarrolds Publishers, London, 1925.  First Edition.  Original 
yellow cloth.  Foxing on front board, spine sunned with slight fading of title, black lettering on 
spine and front board. Presentation label on f.f.e.p with phhotograph taped on to front paste-
down. A very good copy.  240pp.   4to, b&w map of North Africa, 240 sepia plates with 
captions underneath    €210.00
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306. PORTAL,  SIR  GERALD.  The British Mission To Uganda In 1893.   Edited By A 
Memoir By Rennell Rodd.  With a diary of the late Captain Raymond Portal and an 
Introduction by Lord Cromer. London: Edward Arnold, 1894.    Original red cloth.  Gilt title 
on Spine and Gilt design on front cover.  351pp.   Illustrated From Photograpsh By Colonel 
Rhodes.  Frontispiece. SOLD €125.00

307. PRATT, AMBROSE.  The Real South Africa.   With an Introduction by The Right Hon. 
Andrew Fisher, P.C. Holden & Hardingham, Adelphi, London, 1913.    Original red cloth.  
Gilt lettering on spine. Boards dulled, spine sunned . Library labels pasted on and inside front 
board. Slight tear on tail of spine, edges bumped. Text is fine. Good copy.  282 incl. 
appendicespp. Large 8vo, eight illustrations. Map facing title page missing SOLD  €25.00

308. PRICHARD, HELEN M.  Friends and Foes in the Transkei.   An Englishwoman's 
Experiences during the Cape Frontier War of 1977-8. Sampson Low, Marston, Low, and 
Searle, London, 1880.  First Edition.  Brown Cloth.  Very good.  296pp.   Cloth gilt, a little 
rubbed and worn. A very good copy of this scarce frontier war account SOLD €250.00

309. PULSZKY, FRANCIS.  The Tricolour on the Atlas.   Or Algeria and the French Conquest. 
From the German of Dr. Wagner and other sources. T. Nelson & Sons, London and 
Edinburgh, 1854.    Original gilt-stamped green cloth.  Spine sunned, with ends bumped 
slightly. Some foxing on front bboard, corners rubbed. Inscription on f.f.e.p. A clean and fresh 
copy with strong binding. A very good copy.  402pp.   8vo, doublepage coloured frontis., 
several doublepage illustrations. A.e.g SOLD €70.00

310. PURVES, DAVID LAING (EDITOR).  Lives and Discoveries of Famous Travellers.
W.P. Nimmo, Hay & Mitchell, Edinburgh,     green pictorial boards.  Gilt stamp on spine, tail 
of spine and edges slightly rubbed. Very good copy.  224pp.   8vo, b&w frontis., number of 
b&w illustrations SOLD €20.00

311. RAE, THE REV. COLIN.  Malaboch.   Or Notes from my Diary on the Boer Campaign of 
1894 Against the Chief Malaboch of Blaauwberg, District Zoutpansberg, South African 
Republic to which is appened a synopsis of The Johannesburg Crisis of 1896. Sampson Low, 
Marston & Company, London / J.C Juta & Co., Cape Town, Port Elizabeth, Johannesburg, 
Stellenbosch, 1898.    Original gilt cloth.  Edges bumped, spine sunned, small damp-satins on 
front board. Prize label inside front board. Binding quite strong. A very good copy.  248pp.   
8vo,47 b&w plates, 1 large folding map, partly unopened. Author served as chaplain to the 
Ppretoria Commando under Joubert during the expedition SOLD  €100.00

312. RANKIN, DANIEL J.  The Zambesi Basin and Nyassaland.    William Blackwood and 
Sons, Edinburgh & London, 1893.    Original brown cloth.  Gilt stamped. Spine sunned, 
corners bumped. Wear to head & taiol of spine. F.f.e.p missing. A good copy.  277pp.   8vo, 
b&w frontis., 9 b&w plates, 3 coloured folding maps. Contains much information about 
Portuguese East Africa SOLD   €100.00

313. RANKIN, REGINALD.  In Morocco with Generale D'Amade.    Longmans, Green & Co., 
London, New York, Bombay and Calcutta, 1908.    Original red cloth.  Gilt-lettered title on 
spine. Spine sunned, a little foxing o/w a fine copy.  304pp.   8vo, frontis., with 34 other 
plates, colour fold-out map. 4th letter from Col. D'Amade to one of his commanding Conels, 
dated 22 December 1901, in fine condition SOLD €40.00

314. REUNERT, THEODORE.  Diamonds And Gold In South Africa.   With Maps & 
Illustrations. J.C. Juta & Co, 1893.    Original Maroon Cloth.  Library label removed from 
spine end.  Tight clean copy..  242pp.   Index & Folding Map    €45.00     SOLD

315. REZETTE, ROBERT.  Les Partis Politiques Marocains.   Preface be Maurice Duverger. 
Cahiers de la Fondation Nationale Des Sciemces Politiques Paris et Elections. Librairie 
Armand Colin, Paris, 1955.    1/2 leather with boards.  Original green cloth near fine, slight 
rubbing at edges. Gilt lettering on spine, with 4 raised bands. Decorated endpapers. Tight 
binding. A fine copy.  404pp. Octavo, in French SOLD €30.00
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316. RICHARDS, AUDREY I. (EDITOR).  East African Chiefs.   A Study of Political 
Development in some Uganda and Tanganyika Tribes. Published for the East African Institute 
of Social Research. Faber & Faber, London, 1960.    Original Blue Cloth.  Good.  419pp.   8vo 
SOLD €15.00

317. RIDGWAY, ATHELSTAN (EDITOR).  The World Revealed.   Southern Africa. Thomas 
Nelson & Sons Ltd, London & Edinburgh, 1925.  First Edition.  Original Blue Cloth.  Gilt 
lettered spine and front board. Edges slightly rubbed. Decorated f.e.p. Near fine.  223pp.   
12mo, b&w frontis., numerous b&w illustrations SOLD €12.00

318. ROBB, THE REV. ALEX.  The Gospel to the Africans.   A Narrative of the Life and 
Labours of the Rev. William Jameson in Jamica and Old Calabar by his Son-in-Law. Andrew 
Elliot, Edinburgh / Hamilton, Adams & Co.,London, n.d.  Second edition.  Blind-stamped 
cloth.  Edges bumped, head & tail of spine slightly worn. Gilt lettering on front board & 
spine..  299pp. Small 8vo, frontis. a b&w portrait of the author SOLD €65.00

319. ROBERTS, DOCTOR AUSTIN.  Our South African Birds.   All Illustrations are 
published with the permission of the Trustees of the South Africa Bird Book Fund.  With a 
forward by John Voelcker. n.p, n.d.    Quarter Leather With Marbled Boards.  Good.  106pp.   
This Album When Complete, Contains 150 Cards SOLD €45.00

320. ROBERTSON, J.S.  Life Of David Livingstone.    London: Walter Scott Ltd, 1889.    
Original Blind Stamed & Gilt Cloth.  Edgeworn. Tight Copy.  320pp. SOLD  €15.00

321. ROBINSON, CHARLES HENRY.  Hausaland Or Fifteen Hundred Miles Through The 
Central Sudan.   With Map & Illustrations. London: Sampson Low, Marston & Co, 1897.  
New Edition.  Original red cloth.  Gilt title on Spine.  Spine a little dulled.  303 incl. Indexpp.   
Frontispiece.    €50.00

322. ROBOTTOM, ARTHUR.  Travels In Search Of New Trade Products.    London: Jarrold 
& Sons, 1893.    Original green cloth.  Gilt title on Spine & Cover.  Design on front cover. 
Edges a little worn.  Edges Bumped otherwise a good copy.  224pp.   Frontispiece.  Black & 
White illustrations.    €50.00   SOLD

323. ROBY, MARGUERITE.  My Adventures in the Congo.    Edward Arnold, London, 1911.  
First Edition.  Original cloth.  Very good.  310pp.   Gilt-stamped cloth, very worn & dulled. 
Still strong, text fine SOLD €65.00

324. ROE, REV. HENRY.  West African Scenes.   Being A Description Of Fernando Po.  It's 
Climate, Productions, And Tribes: The Case And Cure of Sickness; with Missionary Work, 
Trials, And Encouragements. London: Elliot Stock, 1874.    Original Decorative Green Cloth.  
Gilt on Front Cover.  Good. 215pp.   Seven Engravings SOLD  €50.00

325. ROSCOE, THE REV. JOHN.  The Baganda.   An account of their Native Customs and 
Beliefs. Macmillan and Co Ltd., London/St. Martins Street, London, 1911.  First Edition.  
Rebound in red cloth.  Gilt lettering on spine. A fine copy throughout.  547 incl. indexpp.   
8vo, b&w frontis., numerous illustrations 80+, edge notes, anthropometric tables, and folding 
notes and plans. SOLD  €70.00

326. ROSCOE, THE REV. JOHN.  The Soul of Central Africa.   A General Account of the 
Mackie Ethnological Expedition. Cassell & Co. Ltd, London, New York, Toronto and 
Melbourne, 1922.  First Edition.  Original green cloth.  Edges bumped. Smal  stain on front 
board. Gilt spine sunned, head & tail of spine rubbed, small tear at head of spine. Slight foxing 
throughout o/w binding & text clean and strong. A very good copy.  327pp.   8vo, b&w 
frontis., 103 illustrations on 54 plates, folding map of Uganda at rear of book. Account of an 
ethnographic expedition in Central Africa aiming to record the indigenious tribes, lore, and 
customs of the region SOLD €115.00
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327. ROSE BLENNERHASSETT & LUCY SLEEMAN.  Adventures in Mashonland.   By 
two hospital nurses. Macmillan & Co, 1894.  Third  Edition.  Red Cloth.  Good.  340pp.   Red 
covers gilt. Spine a little sunned    €60.00                           SOLD

328. ROWE, THE REV. G.  The Colonial Empire of Great Britain.   Considered chiefly with 
reference to its physical geography and industrial productions. The Atlantic Group. Published 
under the Direction of the Committee of General Literature and Education. Society for 
Promoting Christian Knowledge, London, n.d.    Original Blue Cloth.  Blind-stamped, gilt 
lettering. Spine sunned with head & tail of spine rubbed. Edges bumped, boards damp-stained. 
Damp-staining on endpapers. A good copy.  178 incl. indexpp.   12mo, 5 coloured maps    
SOLD €30.00

329. ROWLEY, REV. HENRY.  Twenty Years in Central Africa.   Being the Story of the 
Universities' Mission to Central Africa, from its Commenecement under Bishop MacKenzie to 
the Present Time. Wells Gardner, Darton, & Co, n.d.  Second  Edition.  Red Pictorial Boards.  
Gilt title on front board and spine. Spine sunned, edges very slightly bumped. Very good 
copy.  288pp. Small 8vo, map inside f.f.e.p with slight tear SOLD €40.00

330. ROY, M.  L'Histoire d'Algerie.    Chez Martial Ardant Freres, Paris, Limoges, 1846.  
Second  Edition.  Original brown cloth.  Gilt-stamp on front board, gilt lettering and 
decoration on spine. Head & tail of spine rubbed & worn, edges very slightly bumped. Small 
ink stain on front board o/w tight binding. A near fine copy.  288pp.   Small 8mo, small 
illustrations on title page, French edition SOLD €70.00

331. ROZET, GEORGES.  Algeria.   Centenary of Algeria. Horizons De France, Paris, 1929.    
Quarter cloth with stiff paper boards.  Edges bumped, front and back boards worn. A Good 
copy.  160pp.   4to, photo illustrated series with much text. Pages uncut    €12.00

332. RUSSELL, MICHAEL.  History and Present Condition of The Barbary States.
Comprehending a view of their Civil Institutions, Antiquities, Arts, Religion, Literature, 
Commerce, Agriculture, and Natural Products. Oliver & Boyd, 1835.    Full calf binding.  
Very fine.  456pp.   16mo. Gilt title labels on the spine and raised bands. Folding map, with 11 
engravings. Very small library sticker on the top edge of the front board SOLD €60.00

333. RUSSELL, THE REV. MICHAEL.  Nubia and Abyssinia.   Comprehending Their Civil 
History, Antiquities, Arts, Religion, Literature and Natural History. Oliver & Boyd, 
Edinburgh / Simpkin and Marshall, London, 1833.    Original cloth.  Very Good.  440pp.   
12mo with 1 map and 12 engravings. Original cloth with paste on label SOLD  €35.00

334. RYDH, HANNA.  The Land of the Sun-God.   Description of Ancient and Modern Egypt. 
Translated from the Swedish by A. Barwell. George Allen & Unwin Ltd, 1929.  First U.K 
Edition. Red Cloth.  Fine.  202pp.  No d.w SOLD €20.00

335. SALA, GEORGE AUGUSTUS.  Under the Sun.   Essays mainly written in hot countries. 
Vizetelly & Co, 1884.  First Edition.  Cloth.  Very good.  397pp.   Original blind stamped & 
decorated cloth. Spine extremities naturally worn SOLD €50.00

336. SALACK, LINA M.  Rock  Engravings from Driekops Eiland and other sites South-
West of Johannesburg.   Edited by Penelope A. Bennett. Introductory Paper by Professor C. 
Van Riet Lowe. Centaur Press, London, 1962.    cloth d.w.  D.w in near perfect condition, gilt 
lettering on spine. Perfect copy.  103pp.   4to, 104 b&w illustrations SOLD €50.00

337. SCENES AND LIFE IN THE TRANSVAAL.  A Complete Album of Photographs and 
World Pictures Illustrating and Describing Its Objects of Interest.   Its Scenery ; And the 
Life of its People. Wonderful Johannesburg and the Main Reef with its Gold Mines. Pretoria 
with its Sylvan Beauty and Stately Buildings. Scenery Up-Country etc.etc. The Art Photo 
Publishing Company, Johannesburg, n.d.    Full padded leather.  Both boards slightly scuffed, 
edges rubbed with wear on spine. Gilt lettering on front board. 3 raised bands on spine. 
Decorated f.f.e.p. A near fine copy.  158pp.   Large landscape octavo, numerous photograph 
illustrations. 87 pages of text facing an illustration    €300.00
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338. SCHAPERA, I (EDITOR).  Livingstone's Private Journals 1851-1853.    Chatto & 
Windus, London, 1960.    cloth d.w.  Slight foxing on boards. Gilt lettering on spine. Price 
clipped off d.w. Edges of cloth and d.w rubbed. Near fine copy.  341pp.   8vo. Notes from a 
journal lost by Livingstone, found again and published in full for the first time SOLD  €28.00

339. SCOBLE, JOHN & ABERCROMBIE, H.R.  The Rise and Fall of Krugerism.   A 
Personal Rrecord of Forty Years in South Africa. William Heinemann, London, 1900.    
Original Green Boards.  Damp-stained front board, gilt lettered spine sunned, head & tail of 
spine rubbed, corners rubbed. A good copy.  304pp.   8vo. A full account of the Boer War 
given SOLD €35.00

340. SECRETARY OF THE ROYAL COLONIAL INSTITUTE.  Proceedings of the Royal 
Colonial Institute - Volume XXI 1889-1890.    The Institute, Northumberland Ave., London, 
1890.    Original cloth.  Very good.  498pp.   Original blind-stamped cloth, very clean, spine a 
little dulled, strong & tight   SOLD   €35.00

341. SELLERS, W.E.  From Aldershot to Pretoria.   A Story of Christian Work among our 
Troops in South Africa. Introduction by R.W. Allen. The Religious Tract Society, London, 
n.d.  Eigth Impression.  Cloth.  Very good.  224pp.   Illustrations. Original Pictorial cloth, near 
fine. Lacks f.f.e.p SOLD €22.00

342. SHAW, THURSTAN.  Excavation at Dawn.   Report on an Excavation in a Mound at 
Dawu, Akuapim, Ghana. Published on behalf of the University College of Ghana. Thomas 
Nelson & Sons Ltd, 1961.  First Edition.  cloth d.w.  Gilt lettering on spine. Tear on front part 
of d.w. with small piece missing. A near fine copy.  pp   4to, 90pp of text, 55 plates, large 
b&w folding map SOLD  €60.00

343. SHEPHERD, ARTHUR P.  Tucker of Uganda.   Artist and Apostle 1849-1914. Student 
Christian Movement Press, London, 1929.    Original Blue Cloth.  Edges, head and tail of 
spine scuffed. Spine sunned, damp-stains on boards, hinges cracked. Tight binding, text fine. 
A fair copy.  206 incl. indexpp.   Small 8vo, b& frontis. Photograph of Tucker, b&w map of 
Uganda opposite first page of chapter 1    €25.00  SOLD

344. SKETCHES OF THE AFRICAN KINGDOMS  AND PEOPLES.  Sketches of the 
African Kingdoms and Peoples.   Includes fold-out map of Africa. London: Society for 
Promoting Christian Knowledge, c.1860.    Orginal blue cloth, blindstamped.  Very good.  
378pp.   Gilt title on spine SOLD  €40.00

345. SMITH, EDWIN W.  The Golden Stool.   Some Aspects of the Conflict of Cultures in 
Modern Africa. Foreword by The Right Hon. Sir F. D. Lugard. Holborn Publishing House, 
London, 1926.    Original red cloth.  Spine sunned, gilt lettering on spine and front board. 
Near fine copy.  328 incl indexpp.   8vo, coloured folding map frontispiece 
€12.00

346. SMITH, JULIA A.  Sunshine And Shade In Central Africa.    London: Edwin Dalton, 
1908.    Green Pictorial Boards, Lettering In Gilt To Spine.  With 12 full page black & white 
photographic plates.  107pp.   Prise Label on Front Paste Down            
            SOLD  €35.00

347. SOMERVELL, D. C.  Livingstone.    Duckworth, London, 1936.  First Edition.  Original red 
cloth.  Spine slightly sunned, edges bumped. Near fine copy.  141pp.   Small 8vo, gilt lettering 
on spine SOLD €10.00

348. SORELA, LUIS.  Alemania en Africa.   Spanish text. H.S. Hermann, Berlin, 1884.    
Original Wrps.  Edges chipped, Spine dulled with chips and cracks. Damp-staining at head of 
spine. Pencil marks in margin. Text and binding clean and tight. A good copy.  90pp.   History 
of German occupation in Africa    €50.00
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349. SPICER, N.H.D (EDITOR).  NADA - The Southern Rhodesia Native Affairs 
Department Annual, 1933.   11th annual. Native Affairs Department, Southern Rhodesia, 
n.d.    1/4 gilt.  Original green cloth with edges bumped. Label pasted inside front board.  
110pp. 8vo, numerous b&w illustrations, folding map SOLD  €50.00

350. STANLEY AND AFRICA.     Also the Travels, Adventures, and Discoveries of Captain 
John H. Speke, Capt. Richard F. Burton, Capt. James W. Grant, Sir Samuel and Lady Baker, 
and other distinguished Explorers. Walter Scott, London, New York, Melbourne, n.d.    
Original Pictorial Cloth.  Gilt stamped with lettered. Edges rubbed, spine sunned, with head & 
tail of spine bumped. Back board blind stamped. Binding very tight & strong. A near fine 
copy.  662pp.   Small folio, chromo-lithographed frontis. and title pages, 6 coloured plates 
SOLD €85.00

351. STANLEY AND AFRICA.  Also the Travels, Adventures and Discoveries of Capt. John 
H. Speke, Capt. Richard F. Burton, Capt. James W. Grant, Sir Samuel and Lady Baker, 
and other Distinguished Explorers.    Walter Scott, Ltd, n.d.    Pictorial boards.  Fine.  
662pp.   12 chromolitho illustrations. Lettering and a number of vignettes in gilt to the spine 
and front board SOLD €100.00

352. STANLEY, HENRY M.  In Darkest Africa.   The Quest Rescue and Retreat of Emin, 
Governor of Equatoria. Sampson Low, Marston, Searle and Rivington Ltd., London, 1890.    
Rebound in modern cloth.  Rebound so binding fine. Foxing to prelims and throughout..  529 
incl.indexpp.   8vo, b&w frontis without tissue guard, profusely illustrated with woodcut 
illustrations. Stanley's remarkable account of his journey to the centre of Africa on his mission 
to establish a British Protectorate in East Equatorial Africa    €25.00

353. STANLEY, HENRY M.  In Darkest Africa Division I-III.   The Quest Rescue and Retreat 
of Emin, Governor of Equatoria. 3 ex 6. Sampson Low, Marston, Searle and Rivington Ltd., 
London, 1890.  First Edition.  Original red pictorial boards.  Gilt cloth rubbed and frayed at 
edges. Gilt spine sunned and bumped at head & tail. Slight foxing to prelims. Binding tight 
and strong. Vvery good.  pp   8vo, b&w frontis without tissue guard, profusely illustrated with 
woodcut illustrations. Coloured folding map. pp160+176+175. Stanley's remarkable account 
of his journey to the centre of Africa on his mission to establish a British Protectorate in East 
Equatorial Africa SOLD €200.00

354. STANLEY, HENRY M.  In Darkest Africa. Divisions I-VI.   The Quest Rescue and Retreat 
of Emin, Governor of Equatoria. In two volumes. Sampson Low, Marston, Searle and 
Rivington Ltd., London, 1890.  First Edition.  Original red pictorial boards.  Gilt cloth dulled 
as with age. Corners bumped slightly. Gilt spine sunned, bumped and starting to fray at head 
& tail of spine.Foxing to prelims and throughout. Text clean and bright. Binding tight and 
strong. A very good set.  pp   8vo, b&w frontis at start of each division, profusely illustrated 
with woodcut illustrations. 6 coloured folding maps, b&w maps and folding tables. 
pp160+176+175+144+176+141. Stanley's remarkable account of his journey to the centre of 
Africa on his mission to establish a British Protectorate in East Equatorial Africa SOLD €500.00

355. STANLEY, HENRY M.  My Kalulu, Prince, King And Slave.   A Story of Central Africa.  
With Illustrations. London: Sampson Low, Marston & Co, 1891.    Original Pictoral Cloth.  
Very Good.  432pp.   Label on Front Paste Down    €10.00

356. STAPLETON, WALTER HENRY.  Comparative Handbook of Congo Languages.    The 
Baptist Missionary Society, London, 1903.    Original red cloth.  Spine and top of front board 
sunned. Edges and head & tail of spine in good condition. Near fine copy.  326 incl.indexpp.   
8vo. Contains grammar of the eight principal languauges spoken along the banks of the 
Congo, and of Swahili, the "lingua franca" of the country with a comparative vocabulary 
giving 800 selected words from these languages with their English equivalents, followed by 
Appendices on six other dialects    €65.00

357. STERNBERG, GRAF.  The Barbarians Of Morocco.   Translated From The German by 
Ethel Peck.  With 12 Illustrations by Doughlas Fox-Pitt. London: Chatto & Windus, 1908.    
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Quarter Linen.  Calf Label on Spine.  Tan Boards.  New Fine.  177pp.   Illustrated with 12 
colour plates SOLD €48.00

358. STISTED, GEORGIANA M (His Niece).  The True Life of Capt. Sir Richard F. Burton.
H.S. Nichols, London, 1896.  First Edition.  Original Blue Cloth.  Edges bumped and frayed, 
front board dulled, gilt lettered spine worn & sunned. Hinges loose. Text fine. A good copy of 
a rare book.  419pp.   8vo, b&w frontis. The story of the exciting career of a great Central 
African explorer    €40.00

359. STISTED, GEORGIANA M (His Niece).  The True Life Of Capt. Sir Richard F. Burton.
London: H.S. Nichols, 1896.    Cloth.  Fair.  419pp.       €20.00

360. STOCK, SARAH GERALDINA.  Missionary Heroes of Africa.   With Seventy-Five 
Illustrations And A Map. London: London Missionary Society, 1897.    Green Board.  Very 
Fine Copy.  204pp. SOLD €90.00

361. STOCK, SARAH GERALDINA.  The Story of Uganda and the Victoria Nyanza 
Mission.    The Religious Tract Society, London, 1894.  Second  Edition.  Original green 
cloth.  Gilt lettering on front board and spine, edges and tail of spine slightly bumped. A fine 
fresh copy.  224pp.   Small 8vo, b&w frontis. with tissue protector, 14 b&w illustrations, b&w 
folding map SOLD €30.00

362. STUART-YOUNG, J.M.  Chits from West Africa.   Stories and Sketches from the Tropics. 
Arthur H. Stockwell, London, 1923.  First Edition.  Original Pictorial Boards.  Gilt lettering 
on front board, spine sunned and edges rubbed slightly. A near fine copy.  352pp.   8vo 
€20.00

363. SWAYNE, MAJOR H.G.C.  Seventeen Trips Through Somaliland and a visit to 
Abyssinia.   With Supplemtentary Preface on the "Mad Mullah" Risings. Rowland Ward Ltd, 
1903.  Third  Edition.  Red Cloth.  Good.  375pp.   12mo, illus. from photographs and 
drawings and with 3 folding maps at rear. With original zebra end-papers. Spine edges worn 
SOLD €100.00

364. TAILLIART, CHARLES.  L'Algerie dans la Literature Francaise.   Essai de 
Bibliographie Methodique et Raisonee Jusqu'a l'Annee 1924. Librairie Ancienne Edouard 
Champion, 1925.  First Edition.  Original card covers.  Good.  464pp.   Spine worn as with 
age. Essential bibliography on Algeria SOLD  €60.00

365. TALKS ON DAVID LIVINGSTONE.  The Talks Series.    London Missionary Society, 
London, 1920.  Revised Edition.  Wrps.  Front cover dulled, corners bumped. A good copy.  
31pp.   Large 8vo, b&w sketch map inside, profusely illustrated with accompanying notes 
€20.00

366. TANGYE, H. LINCOLN.  In New South Africa.   Travels In The Transvaal And Rhodesia. 
London: Simpkin, Marshall, Hamilton, Kent & Co. Ltd, 1900.  First Edition.  Original cloth.  
Near Fine.  436pp.   Signed & Inscribed by the Author.  26 B/W Photo Illustrates & Folding 
Maps    €100.00  SOLD

367. TANSER, G.H.  A Sequence Of Time.   The Story of Salisbury, Rhodesia - 1900 - 1914. 
Pioneer Head, 1974.  First Edition.  Edition de luxe.  Gray Cloth Sides, all edges gilt, in 
matching gray cloth slipcase.    299pp.   This specially bound de-luxe edition is limited to 100 
numbered copies of which numbers 1-90 are the Collectors editio and numbers 91-100 are 
Presentation copies. This is No. 59.  Signed by the author SOLD  €100.00

368. TATLOW, A.H (EDITOR).  Natal Province.   Descriptive Guide and Official Hand-Book. 
South African Railways Printing Works, Durban, 1911.    Original green cloth.  Boards and 
spine sunned, Edges rubbed. Decorated f.e.p. A good copy.  574 incl.indexpp.   Large 8vo, 
frontis., profusely illustrated, 5 coloured folding maps, map in pocket inside back board, Natal 
Coat of Arms on front board    €250.00
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369. TAYLOR, WILLIAM.  Story of My Life.   An account of what I have thought and said and 
done in my Ministry of more than fifty-three years in Christian Lands and among the Heathen. 
Edited by John Clark Ridpath. Eaton & Mains, New York, 1896.  Second  Edition.  half 
buckram + boards.  Very good.  748pp.   Large quarto. Front board gilt stamped. Front hinge a 
little weak. Signed, dated and inscribed by the author    €200.00

370. TAZIEFF, HAROUN.  Craters of Fire.   Translated from the French by Eithne Wilkins. 
Hamish Hamilton, London, 1952.    Black cloth in worn d.w.  D.w clipped, slight tears on 
spine and edges of d.w. Nice strong and tight copy.  239 incl. appendicespp.   8vo, frontis., 14 
photograph illustrations. Author's description of volcanoe's while they are errupting SOLD €18.00

371. THE GOLD COAST GOVERNMENT.  The Gold Coast Handbook.    The Gold Coast 
Government, 1937.    cloth d.w.  Gilt stamp and lettering on spine and and front board. Small 
tears on d.w at head of spine and at corners. D.w worn in places. Some red pencil markings in 
margins. Avery good copy.  442pp.   Large 8vo, 11 appendices, 37 illustrations all on plates, 
coloured folding map inside back board, 47 pp advertisements from companies in the Gold 
Coast SOLD  €70.00

372. THE GOLDEN SHIP AND OTHER TALES.  Translated from the Swahili.   With 
illustrations by Lillian Bell & Alice B. Woodward. Office of the Universities Mission to 
Central Africa, London, 1900.    1/4 Cloth with paper boards.  Picture of the golden ship on 
front board, corners scuffed. Gilt lettered spine sunned with head & tail starting to fray. 
Foxing on f.e.p. A very good copy.  98pp.   Large 8vo, b&w frontis., numerous illustrations 
€25.00 SOLD

373. THEAL, GEORGE MCCALL.  Progress of South Africa in the Century.   The 
Nineteenth Century Series. The Linscott Publishing Company, 1901.    Green Cloth.  Good.  
524pp.   Cloth gilt, oints & corners split & chipped. Ex libris paste down inside upper board 
SOLD €25.00

374. THIRLMERE, ROWLAND.  The Clash of Empires.    William Heinemann, London, 1907.    
Original red cloth.  Edges bumped, spine sunned. Text tight and clean. A very good copy.  
309pp. Octavo SOLD €140.00

375. THOMAS, NORTHCOTE W.  Anthropological Report on the Ibo-Speaking Peoples of 
Nigeria.   5 ex 6. Part I-Law and Custom of the Awka Neighbourhood, S. Nigeria. Part II-
English-Ibo & Ibo-English Dictionary, Part III-Proverbs, Narratives, Vocabulaires and 
Grammar. Part IV-Law and Custom of the Ibo of the Aasaba District S. Nigeria. Addenda to 
Ibo-English Dictionary. Harrison & Sons Ltd, London, 1919-1914.  First Edition.  Original 
brown cloth.  Boards slightly damp-stained on all volumes, edges damp-stained part 5. Head 
& tail of spine bumped on all. Slight foxing to prelims. Binding tight and strong. Very good.  
pp   8vo, b&w map as frontis., b&w photo illustrations throughout. pp161+391+199+208+184    

 SOLD €100.00

376. THOMAS-STANFORD, CHARLES.  About Algeria.   Algiers, Tlemcen, Constantine, 
Biskra, Timgad. John Lane The Bodley Head Ltd., London, New York, 1912.    Original 
brown cloth.  Gilt stamped with gilt lettering on spine. Edges rubbed. Foxing inside front 
board. Missing f.f.e.p.Hinge loose. Text fine. A good copy.  306pp.   8vo, b&w frontispiece, 
31 b&w plates both photographs and drawings, colour folding map, t.e.g.  Well illustrated 
account of the authors motor car tour through Algeria SOLD €25.00

377. THOMSON, A.A & MIDDLETON, DOROTHY.  Lugard in Africa.    Robert Hale Ltd, 
London, 1959.  First Edition.  cloth d.w.  Gilt lettering on cloth spine, fine. Base of d.w 
chipped slightly. Fine copy.  189 incl.indexpp.   8vo, b&w frontis., 16 b&w illustrations 
throughout. Lord Lugard was the first and perhaps the greatest of Britain's Colonial  
Administrators    €15.00   SOLD

378. THORNTON, DOUGLAS M.  Africa Waiting.   The Problem of Africa's Evangelization. 
Student Volunteer Missionary Union, London, 1898.    Wrps.  Edges chipped, corners rubbed. 
Spine sunned, pages worn. A good copy.  148 incl. appendicespp. Small 8vo SOLD €15.00
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379. TOWNSEND, WILLIAM JOHN.  Madagascar.   Its Missionaries And Martyrs.  
Illustrated. London: S.W. Partridge & Co,   Second edition.  Decorative Cloth.    160pp.       
SOLD €40.00

380. TOWNSEND, WILLIAM JOHN.  Madagascar.   Its Missionaries And Martyrs. London: 
S.W. Partridge & Co, n.d..  Second edition.  Original Decorative Gilt Cloth.  Good.  160pp.    
€35.00

381. TREMEARNE, CAPTAIN A.J.N.  The Niger and the West Sudan or the West African's 
Note Book.    Hodder & Stoughton / Arthur H. Wheeler, London, n.d.    Waxed Cloth.  Stripe 
illustrated cloth. Boards worn, edges bumped. Some pencil marks in margins o/w a very good 
copy.  151 incl.appendicespp.   8vo. A Vade Mecum containing Hints and Suggestions as to 
what is required by Britons in West Africa, together with Historical and Anthropological 
Notes, and easy Hausa Phrases used in Everyday Conversation SOLD  €15.00

382. TREMEARNE, MAJOR A.J.N.  The Tailed Head-Hunters of Nigeria.   An account of an 
Officials Seven Years' Experiences in the Northern Nigerian Pagan Belt, and a Description of 
the Manners, Habits, and Customs of some of its Native Tribes. Seeley, Service & Co. 
Limited, London, 1912.  Second  Edition.  Original brown cloth.  Blind stamped, gilt lettering. 
Boards worn with edges bumped. Spine ends rubbed, with small tear on spine. Light foxing 
throughout o/w text clean & tight. A good copy.  342pp.   8vo, b&w frontis., 37 b&w 
illustrations based on photographs & a map(missing??).    €60.00

383. TREVES, SIR FREDERICK.  Uganda For a Holiday.    Smith, Elder & Co., London, 
1910.  First U.K Edition.  Original brown decorated cloth.  Gilt lettering, corners & spine 
rubbed. Gilt top dulled, front hinge cracked. Some minor foxing but still a fine clean copy.  
233 incl. Indexpp.   Large octavo, b&w frontis., with 71 b&w illustrations from photograpphs 
by the author, 2 tone map of Uganda    €70.00

384. TRITTON, JOSEPH (THE TREASURER).  Rise and Progress of the Work on the 
Congo River.    Baptism Missionary Society, 1884.  First Edition.  Brown Cloth.  Very good.  
63pp.   12mo, gilt lettering, edges a little worn and age stained. Solid copy. History of the 
Baptist Congo River mission from 1878 to 1882. Plates, map of Stanley Pool    €100.00

385. TUCKER, ALFRED R.  Eighteen Years In Uganda & East Africa.   With Illustrations 
From Drawings By The Author And A Map. London: Edward Arnold, 1911.  New Edition.  
Org. red cloth.  Blindstamped..  362 incl. Indexpp.   With Black & White Illustrations.  With 
Frontispiece    €115.00   SOLD

386. TUCKER, ALFRED R. (BISHOP OF UGANDA).  Eighteen Years in Uganda & East 
Africa - Vols I - II.    Edward Arnold, London, 1908.  First Edition.  Original Blue Cloth.    
pp   8vo, illustrations. Cloth slightly edge worn. Gilt stamp on upper board. Pp 359+16ads, 
388 incl. Index    €75.00

387. TUTSCH, HANS E.  From Ankara to Marrakesh.   Turks and Arabs in a Changing World. 
George Allen & Unwin Ltd, 1964.  First Edition.  d. w.  Fine/fine.  224pp.   22.5x14.5cm. 
Navy cloth in fine d.w    €13.00

388. UNDERHILL, EDWARD BEAN.  Alfred Saker.   Missionary to Africa: A Biography. 
London: Baptist Missionary Society & Alexander & Shepheard, 1884.    Original green cloth.  
Gilt title on Spine & Front Cover.  Gilt design & Motif on Front Cover.  Front Cover a little 
sunned.  Corners a little torn.  Edges bumped..  168pp.   Frontispiece with black & white 
illustrations.                                SOLD          €25.00

389. USSR ACADEMY OF SCIENCES.  A History of Africa 1919-1967.   Institute of Africa. 
Trnslated from the Russian by L.O. Lempert, L.N. Feonov. Nauka Publishing House, 
Moscow, 1968.    d.w.  Cloth binding, with gilt spine fine condition. Spine sunned on d.w with 
edges chipped slightly. A fine copy.  540 incl. indexpp.   8vo, 2 b&w folding maps at rear of 
book, laid in SOLD €12.00
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390. VAN PAASSEN, PIERRE.  Days of Our Years.    William Heinemann Ltd., London, 
Toronto, 1939.  First Edition.  Original Maroon Cloth.  Corners bumped, tail of spine slightly 
scuffed. Gilt lettering on spine. Hinge detached slightly. Owners name written on f.e.p. A very 
good copy.  468 incl.indexpp.   8vo SOLD €10.00

391. VAN PAASSEN, PIERRE.  Days of Our Years.    William Heinemann, Ltd., London, 
Toronto, 1939.  First Edition.  Original Maroon Cloth.  Cloth in near fine condition. Clean 
fresh copy.  468 incl.indexpp.   8vo    €15.00

392. VON BLUMENTHAL, COUNT ALBRECHT (Edited By).  Journals Of Field-Marshal 
Count Von Blumenthal For 1866 - 1870-71.   Translated by Major A. D. Gillespie-Addison. 
London: Edward Arnold, 1903.    Original Red Cloth.  Spine bumped. Corners a little bumped.  
Some foxing to prelims.  Edges uncut. Covers dulled. Damage from label removed. Perhaps 
also water stain? Good clean copy..  pp   Frontispiece Black & White  Photograph.  3 Black & 
White Maps and 1 black & White portrait of Count Von Blumenthal, 1870    €100.00

393. WALLACE, SIR DONALD MACKENZIE.  The Web of Empire.   A Diary of the 
Imperial Tour of Their Royal Highnesses the Duke & Duchess of Cornwall & York in 1901. 
Macmillan & Co. Ltd, London, New York, 1901.    Decorative Blue Cloth.  Edges worn, spine 
sunned with head and tail bumped. Gilt stamped with gilt lettering on spine and front board. 
F.f.e.p missing. A near fine copy.  504 incl. indexpp.   Large 8vo, b&w frontis. with tissue 
guard, 77 other b&w plates.A.e.g. Colour folding map at rear of volume outlining the route 
taken SOLD €75.00

394. WALTERS, REV. WILLIAM.  Life and Labours of Robert Moffat.   Missionary in South 
Africa. Additional chapters on Christian Missions in Africa and Throughout the World. 
Walter Scott, Ltd, 1884.    Red Cloth.  Fine.  336pp.   Frontis portrait and four plates. Cloth 
stamped in black and gilt. Spine a little bumped SOLD €30.00

395. WARD, THE HON. EMILY.  Three Travellers In North Africa.   With Photographs and a 
chapter on Southern Tunisia by Lord Leigh, And A Preface by The Hon. Agnes Leigh. 
London: John Lane & New York: John Lane Co, 1921.  First Edition.  Half Calf & Tan 
Boards. Very good, clean text.  220pp. SOLD €30.00

396. WELLESLEY, DOROTHY.  Sir George Goldie - Founder of Nigeria.   A Memoir. A 
Historical Introduction by Stephen Gwynn. Macmillan & Co., Limited, London, 1934.  First 
U.K Edition.  Original blue boards (wax finish).  Head and tail of spine & edges bumped. Gilt 
lettering on spine. Foreedge uncut, blue stained top. Binding tight if slightly coked. Fine copy.  
196 incl indexpp.   8vo, b&w portarit of Goldie as frontispiece, 2 b&w plates, map of Niger 
Region 1900 SOLD €45.00

397. WERNER, A.  The Natives Of British Central Africa.   The Native Races Of The British 
Empire.  With Thirty-Two Full-Page Illustrations. London: Archibald Constable, 1906.    
Original Blue Cloth.  Very Good. Top edge is a little stained. 300pp. SOLD €30.00

398. WESTERMARCK,  EDWARD.  Memoirs Of My Life.   Translated From The Swedish By 
Anna Barwell.  Illustrated. London: George Allen & Unwin Ltd, 1929.    Original red cloth.  
Gilt title on Spine. A Little Dulled.  313 Incl. Indexpp. 24 Plates & Folding Map SOLD  €95.00

399. WESTERMARCK, EDWARD.  Marriage Ceremonies in Morocco.    Macmillan & Co., 
Ltd, London, 1914.    Brown Cloth.  Very good.  422pp.   Original gilt lettered dark brown 
cloth with original d.w edge worn. Unusual in d.w SOLD €85.00

400. WHISSON, MICHAEL G. & WEST, MARTIN (EDITORS).  Religion and Social 
Change in Southern Africa.   Anthropological Essays in Honour of Monica Wilson. David 
Phillip,Cape Town &  Rex Collings, London, 1975.  First Edition.  cloth d.w.  Gilt lettering on 
spine. Fine d.w. As new.  223pp. Large 8vo, b&w portrait frontis SOLD €25.00



Africa Rare Books 

401. WHITE, ARTHUR SILVA.  The Development of Africa.   A Study in Applied Geography. 
Illustrated by E.G. Ravenstein. George Phillip & Son, London, Liverpool, 1892.  Second  
Edition.  Original Maroon Cloth.  Corners bumped, gilt lettering on sunned spine, hinges 
loose. A near fine copy.  307 incl. Indexpp.   Octavo, 14 coloured folding maps at rear of 
book. An early human and physical geographical account of the whole continent SOLD €20.00

402. WHITE, STEWART EDWARD.  The Land Of Footprints.    Thomas Nelson and Sons,     
Original Tan Cloth.  Good.  A little dulled.  Front hinge a little loose..  462pp.   8 b/w 
illustrations    €15.00

403. WHITE, STEWART EDWARD.  The Rediscovered Country.   Illustrated from 
Photographs. Hodder & Stoughton, n.d..    Original red cloth.  Spine sunned.  Hinges Loose.  
Gilt title on front & spine.  Good Copy.  358pp.   Fold Out Map SOLD €25.00

404. WILLIS, RIGHT REV. J.J.  An African Church in Building.   Foreword by His Grace The 
Archbishop of Canterbury. Church Missionary Society, London, n.d.    Original gilt cloth.  
Gilt lettered spine sunned with head & tail of spine bumped. Top of front board sunned. Edges 
bumped. Slight foxing in prelims. Text clean & bright. A very good copy.  118pp.   8vo, 
coloured frontis.,pages uncut and untrimmed SOLD  €25.00

405. WILLIS, RIGHT REV. J.J.  An African Church in Building.   With a Foreword by His 
Grace The Archbishop of Uganda. Church Missionary Society, London, n.d.    Original green 
cloth.  Gilt picture on front board, gilt lettering on front board and spine. Spine sunned. Strong 
&  tight. Fine copy.  118pp.   8vo, coloured frontis., pages uncut & untrimmed    €25.00

406. WILLIS, RIGHT REV. J.J.  An African Church in Building.   Foreword by His Grace, 
The Archbishop of Canterbury. Church Missionary Society, London, n.d.    Original gilt cloth.  
Boards dulled, edges bumped, spine sunned with ends rubbed. Newspaper cut out, regarding 
Bishop of Uganda, pasted inside back board. Text clean and bright. A very good copy.  118pp.   
8vo, coloured frontis., pages uncut & untrimmed    €25.00

407. WILLOUGHBY, THE REV. W.C.  Race Problems in the New Africa.   A Study of the 
Relation of Bantu and Britons in those parts of Bantu Africa which are under British control. 
Oxford at the Clarendon Press, 1923.    Original cloth.  Solid.  294pp.   8vo, library stamp on 
spine SOLD     €18.00

408. WILSON, CAPTAIN H.A.  A British Borderland.   Service And Sport In Equatoria.  With 
an introduction by J. Cathcart Wason.  With 18 Illustrations And A Map. London: John 
Murray, 1913.  Original green cloth.  Blind Stamped. Very Good. 345pp. SOLD €125.00

409. WODDIS, JACK.  Africa: The Lion Awakes.    Lawrence & Wishart, London, 1961.    p.b.  
Binding tight and strong. A fine copy.  301 incl.indexpp.   8vo. Description of Africa's 
struggle against Imperialism SOLD €10.00

410. WOOD, J. CLAVERDON.  Sinclair of the Scouts or with Bayonet and Barricade in 
West Africa.   Illustrations by J. Finnemore. The Religious Tract Society, London, n.d.    
green pictorial boards.  Spine sunned, edges bumped, hinge loose at the rear of book, text fine. 
A good copy.  441pp. 8vo, numerous coloured illustrations SOLD  €40.00

411. WOODS, MARGARET L.  Pastels Under The Southern Cross.    London: Smith, Elder & 
Co, 1911. Original Blue Cloth.  Good. 291pp.  SOLD €25.00

412. WYNDHAM, HORACE.  The Queen's Service.   Being the Experiences of a Private 
Soldier in the British Infantry at Home and Abroad. William Heinemann, London, 1899.    
Original red cloth.  Gilt title on Spine & Cover.  With motif design of infantry officer on 
upper cover.  Light Foxing. Corners very slightly bumped.  305pp.   An indented plain 
presentation copy stamp to both title page and the dedication page which reads "By 
Permission to Rudyard Kipling The Friend of Solders From a Solder". SOLD €65.00
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413. YARBOROUGH, J. COOKE (EDITOR).  The Diary of A Working Man (William 
Bellingham) in Central Africa December 1884, To October 1887.    Society for Promoting 
Christian Knowledge, London, n.d.    Pictorial boards.  Boards dulled, library label pasted 
inside front board, scoring inside back board. Binding beginning to loosen. Text is fine.  
141pp. Large 12mo, with map and illustrations SOLD €30.00

414. YOUNG, CULLEN (EDITOR).  African New Writing.   Short Stories by African Authors. 
Lutterworth Press, London & Redhill, 1947.    d. w.  Original orange cloth in fine condition. 
D.w worn, spine sunned with edges cracked o/w text clean & tight. A very good copy.  126pp.   
Small 8vo. 14 stories by primarily Nigerian authors ranging in ages from 19-67 SOLD    €25.00

415. YOUNG, FRANCIS BRETT.  Marching On Tanga.   With General Smuts In East Africa. 
W. Collins Sons & Co. Ltd, 1917.    Original Blue Cloth.  Spine Sunned & a liitle worked, 
else fine.  260pp.       €50.00

416. YOUNG, FRANCIS BRETT.  Marching On Tanga.   With General Smuts In East Africa. 
William Collins Sons & Co. Ltd, 1919.  Reprint.  Original red cloth.  Edge worn & dulled.  
264pp.                                                                  SOLD    €25.00  
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